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Útlevél -mizériák
A polgárt szalvadságjogok egyik leg­

elemibb követelmények a korlátok nél­
küli mozgás» lehetőség. A jobbery 
uralom megszűnésével s a polgári tár- 
gadlaloTu kialakulásával. Európa mia­
uén civilizált államában megszűnt a 
rüghözkötöttség s a polgár, amennyiben 
jogerő, Ítélet 6*1 nem fosztat ott meg 
szabadságától mindenütt élvezi a szemé­
lye és célkitűzései számúra szükséges 
önrendelkczesd jogot.

Ez az önrendelkezési jog nálunk Ro­
mániában, főleg a tíz éves liberális ura­
lom alatt, az ei»ek harmincadjára volt 
dobva. A demokratikus jelszavak köpö­
nyege matt a legsötétebb rendőruralom 
dühöngött az egész országban, mely be­
lenyúlt legintimebb magánéletünkbe s 
teljéin megbénította szabad mozgásun­
kat. ! .az, hogy nemcsak Romániában,

I ti.* a világnaboru utáni egész Európá­
kul, a reakció fej iil kereked tévéi, meg- 
s;Ait a békeévek boldog szabadsága, — 
az utlevélkényazemélküliség lxddog kor­
szaka,, amikor is a kontinensen, néhány 
országot kivéve, mindenki számára sza­
bad volt az ut, aki saját hazájában nem 
tdáltn meg a helyét, boldogulási lehe­
tőségé r, esetleg nosztalgia űzte orszá­
gok, nj táj ík megtekintésére.

Ennek ell -nőre, a faseista Olaszorszá­
gé kivéve, ahol az egyéni szabadság 
mind n vonalon borzalmasan megvan 
csonkítva, minden civilizált országban, 
még a 1 egr eakc iósabbikban is, az ntle- 
vé[ me .szerzése ma sem jelenti a tortú­
rák egész sorozatát, nem jelenti az j de- 
gek fel őrlőd ését abban a hajszában, me­
lyet egy-oay útlevél megszerzéséért itt 
nálunk khl foytatni.

Az uj kormány, mely legalább szán* 
dekáiban a nvugaterópai mentalitást 
::yvk5.z!k törvényeivel és intézkedései­
vel menhonositani nálunk is. s uj kö®- 
i-'37r.'i ; törvénnyel, valamint a ren­
dőrség átszervezéséről szóló törvénnyel 

■ K-1 v j g >’. ven -szénszál 
akarja megteremteni: miudezideig telje- 
8eQ figyelmen kívül hagyta a romániai 
wlgárságnak azt az igényét, mely az 
1 ’‘óvói szerzés megkönnyítését tartja 
d-yik legég dúbb szükségletének.

a szükségletet ilyenkor nyáron, j 
amikor igen sokan fürdőre, vagy ktil- 
: Ab üdülőhelyekre igyekszenek, foko- 
' 'tabb a érzi minden romániai állam- 
h s u*. Nagyon sokan inkább lemonda- 
dik utazásukról, semmint alávessék raa- 
^-Aat azoknak a ’ tortúráknak, melyek 
r utjevél-sz érzés sei vele járnak. Vagy

nyolcféle igazolvány, hetekig tartó, 
jegeket őrlő futkosús szükséges ahhoz,
‘ •'gy V..1 i:j Rom iniában útlevélhez jus- 

’n- Mi idézek az intézkedések a román 
p,-'l>likai életnek abból a korszakából 

1 .amikor még a liberális uralom a 
! 'ía terrorjának védelmére rendőrál- 

Vakította át ezt a jobb sorsra ér- 
' en'to országot. A parasztpárti kor- 
, iny uralomra kerülésének idején igé- 
//e* ■ 8rra. hogy az útlevél megszór- 

minden egyén számára könnyűvé 
JV‘?^rüvé fogja tenni, a legnynga- 
j(j . 0r'Szágok metódusa szerint. Mindez- i 
in^,f,z‘mLau ebben az irányban semmi 
Wf* nem történt. Az egyre erő- 
'&wTe'^( n ^',an^z® panaszok hatása j 
N ' L am^yek természetesen nem a 
a ^ s óságok ellen irányulnak, hanem 
j:ik j SZer r'^f>n- mi is szükségesnek tart- 

lcéy felemeljük szavunkat egy 'eu­

rópaibb rendszer bevezetésére, az útle­
vél megszerzése terén.

A legideálisabb természetesen az vol­
na, hogyha Etirópaszerte eltörölnék az 
útlevél-k-nvszert. de addig is legalább 
részlet-megoldásokat kérünk, megkony- 
nyi'. :-ei az amúgy is igazságtalan és a 
polgárjogokkal homlokegyenest ellenke^;

I 11 iLevélrendfszem ek. I Nézetünk szerint 
i azzal, hogy valaki külföldre utazik, a 
1 legritkább esetben akar adókötelezett­

sége, vagy egyéb polgári kötelességei 
teljesítése elől kibújni. Akik pedig ille­
gitim cselekedetek következményei elől 
akarnak külföldre szökni, azok ügyit» 
megtalálják az illegitim módját annak.

I hogy útlevélhez jussanak. Ezekkel szem- 
I ben teljesen elegendő a jó rendőrségi 

szervezet. Egy pár csirkefogó miatt 
azonban nem lehet az egész társadalmat 
büntetni Várjuk a kormány mihama­
rabbi rendleletét, mellyel végleg eltörli 
a mai utlevélszerzés körül fennálló ano­
máliákat

Havi 30-40 ezer vagon gabona exportálására
számit 3 szövetkezeti központ

A salad küsötőbess világpiaci ámn alul vásárolják a busát ’
(Bacnrcsti—Bukarest, aug. 15. A ga-

bonakampány lebonyolitása a szövetke­
zetek központi bankja utján akadály­
talanul bonyolódik le. A kikötővárosok­
ban számos kölföldi cég megbízottja 
tartózkodik, akik a román gabona iránt 

érdeklődnek. 'Érdekes, hogy mig aur

gusztus 12.-én a Hamburgban 110.0)0 lej 
értéke volt a viiggon búzának, addig a 
dunai kikötőkben a kereskedők 50—60 
ezer lejt akarnak csak adni, abban a 
reményben, hogy a pénzhiány miatt a 
romániai piac olcsón fog túladni ga­
bonáján. Megfelelő ellenintézkedések

l történtek, hogy a világpiaci árakkal 
1 szembeni nagy eltérés megszűnjön ós 

legalább 20—25.000 lejjel magasabb ára­
kat lehessen elérni. A szövetkezeti köz­
ponti reméli, hogy havonként 30—4Ö.0Q0 

j vaggon exportálása akadálytalanul fog 
I lebonyolódni.

M G§*af Zeppelin elindult toklót
méokőputjánu

Friedrichshafen, augusztus 15 A Graf 
Zeppelin ma reggel 4 óra 35 perckor 
felszállott a világkörüli ut tokiói útsza­
kaszénak abszolválására. Két óra lulva 
a léghajó Nürnberg felett látták és ti­
zenegy órakor megjelent Berlin felett, j 
ahonnan északkeleti irányban repült j

tovább.
Friedrichshafen, augusztus 15. A lég­

hajó építő vállalat teán látta vendégül a 
Tokióba startoló Graf Zeppelin húsz uta­
sát és a sajtó képviselőit. Ecken er kö­
zölte az utasokkal, hogy a léghajó reg­
gel 5 órakor indul.

Az utasok podgy ászát már elhelyez­
ték a léghajón s szigorúan ügyeltek tor­
ra, hogy egy-ogy utas ne vihessen 20 
kgr.-nál súlyosabb podgyászt útjára. 
Eckener az ut várható eredményeiről 
nagyon bizakodó hangon nyilatkozott.

Kapúcsonp&a nem lesz 
idegen katona némeí területen

Bpiand Hágában a katonai szakértőkkel lángjait. 
Mironescu román delegátus felszólalása a hagal 
konferencián. — M „Newyork Tribune Snowden

szerepéről
Pária, augusztus 15. Az Intransigeant 

hágai tudósítójának jelentése szerint a 
francia és belga katonai szakértők nagy­
arányú tevékenységet fejtenek ki Hágá­
ban, hogy a rajnai kiürítés technikai 
kérdéseit tisztázzák. A lap beavatott 

helyről, azt az értesülést szerezte, hogy 
a kobbmzi mjásodik megszállási zónát 
októberben ürítik ki és karácsonyig nem 
lesz idegen katona német területen.

Más verziók szerint a koblenzi zónát 
már szeptember második felében kiüri 
lenek, ezzel szemben a harmadik zóna ki­
ürítése jövő év április-juniusáig is el­
várát hat esetleg magára.

Hágában Stresemann ma ae angol de­
legátusok tiszteletére vacsorát adott.

Briand miniszteretenök a szakértők 
munkájának befejeztekor magához ké 
rette a francia katonai szakértőket 8 
velük hosszasan tárgyalt. A francia 
delegáció körében a sajtót úgy infor­
málták, hogy a koblenzi zóna kiürítése 
novemberben, a harmadiké tavasszal 
lesz. j

A késő esti órákban a hitelezői államok
■ delegátusai az angolok nélkül megbe- 
• szélesre jöttek össze; amelyen a nem 

védett fizetések kérdését vitatták meg.
Berlin, augusztus 15. Fuchs, a Rajno- 

tartomány közigazgatási főnöke nyilat­
kozott a sajtó munkatársainak a rajnai 
területek 'kiürítéséről. Kijelentette, hogy 
a minél gyorsabb tempóban vég­
rehajtott kiürítés a német-francia vi­
szony barátságossá tétele körül óriási 
lépést jelentene. Fuchs nem híve az el­
lenőrzésnek semmilyen bizottság formá­
jában, mert az a német szuverenitást 
érinti. Szerinte Németország csak: abban 
az esetben tejejistheti a Joung-tervezet 
hallatlanul magas annuitásainak kifize­
téseit, ha kedvező atmoszférát érez ma­
ga körül és ha teljesen szabad. Fuchs 
ezért ajánlja, hogy a kormányok szív­
leljék meg emiatt, a Saar-kérdés meg­
oldását is. ,

Hága ,aug. 15. A pénzügyi bizottság­
ban Loucheur francia miniszter rövid, 
die annál szakszerűbb felszólalásában

reflektált az anyagszállítások köte­
lezettségével kapcsolatban emelt angol 
kifogásokra. Utána Miroviscu román 
delegátus a helyzet tisztázását kérte 
azoknak az anyagszállítási szerződések­
nek a lejárta ügyében, melyeket a Da­
wes terven kívül kötöttek. Venizelos 

volt a következő felszólaló, aki úgy 
mint az utána felszólaló Uj rieht por­
tugál delegátus országaik igényét ter­
jesztették elő. i

Washington, augusztus 15. A Newyork 
Tribune Snowden szerepével foglalkoz­
va megállapítja, hogy felszólalásainak 
gyakorlati eredményeképen nehány nap 
alatt több kárt tett Európa biztonságá­
nak, mint a nacionalista kormányok évek 
hosszú során át. A Newyork Times sze­
rint Snowden túllépte megbízatása kö­
rét. A lap tudni véli, hogy Maodonald 
titkos táviratot is küldött a következő 
tartalommal: Nagyszerű, amit véghez- 
vitfcél, de ne kezd elölről!
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„fl heljes reilám a gazdasági élet lelbiismerefe 
— mandctta [oilier itit taicellár

Berlin, augusztus 15. — Azoknak a 
fényes ünnepségeknek, amelyeket a köz- 
társasági Németország a weimari alkot­
mány tizedik évfordulója alkalmából va­
sárnaptól kezdve rendez, egyik legkima­
gaslóbb eseménye a reklámkiállitás és ez­
zel kapcsolatban az International Adver­
tising Association, azaz a hirdető nem­
zetközi szövetségének a világkongresszu­
sa. A reklám ma már a gazdasági élet: a 
termelés és kereskedelem legszámottevőbb 
tényzöi közé tartozik s mindinkább te­
kintélyes iparrá fejlődik Európában is. 
miután Amerikában vezetőszerephez ju­
tott és az emberek millióinak ad közvet- J 
len foglalkozást. A berlini reklám-expo­
zíció bemutatja mindazt, amit a konti­
nensen legfejlettebb német hirdető-ipar 
eddig produkált emellett azonban a leg­
gondosabban összeállított egységes képét 
adja az egész nemzetközi rekíámszolgá- 
latnak is és teljes visszatekintést nyújt a 
hirdetés és reklámirozás. múltjára.

A kiállítás szombaton délelőtt 11 óra­
kor nyílt meg a minta vásárok területén 
épített ,.ó-városban‘‘, amely kontrasztos

sági szerepéről és énjéről. Emellett szá­
mos külföldi is méltatta a kiállítás jelen­
tőségét.

A kiáiMtást, amely egy külön városkát
képez, óriási tömegek látogatják, miután

II i ez a praktikus németeknek nemcsak gya­
korlati hasznot, hanem sok vonatkozás­
ban pompás mulatságot is nyújt Az első 
reklámok, valamint azok a hirdetések, 
amelyek a humoron át igyekszenek fel­
hívni a figyelmet egyes árucikkekre, él­
vezetesebbek a Jegmagkapóbb könyvek­
nél ss és valóságbeli iltosztrátiót nyújta­
nak az olyan regényeknek, mint a hires 
„Soll und Haben", „Buddenbrooks*1 és 
„Forsyte Saga“.

BpelőMimnat mint megflntalitte
Sfeinsch és Haberlandt szenzációs kísérletei

Becs, augusztus 15. — Steinach pro­
fesszor, aki hires megfiataütási módsze­
re óta újabb munkáival nem igen foglal­
koztatta a nyilvánosságot, most ismét 
hallatlanul érdekes kísérteteket folytat.

Steinach a bécsi biológiai kísérleti te­
lepén dolgozik most. A kísérlet lényege: 
állati agyvelőbői extraktumot készít, a- 
melyet azután állatok testébe fecskendez 
és az injekció hatására ezeknek az álla­
toknak az idegműködésük fokozódik.

Tulajdonképpen már 19lOben kezdett 
ezzel a kérdéssel foglalkozni Steinach. 

- . Akkoriban békákkal folytatott kisérlete-
hatte^et képez a modem anyaghoz, a rá- kék A tudós a him békák csirámirigyeit
dió-mikrofonhoz és a sürgő-forgó filmh 
fényképészethez. A megnyitási gyűlésen 
résztvettek a német birodalom politikai, 
gazdasági és szellemi életének reprezen­
táns személyiségei és húsz állam szak- 
szövetségének a képviselői. Amerikából 
másfélezer hirdető szakember érkezett 
vendégképpen és a világkongresszusra 
kiküldött gyanánt a német fővárosba. A 
megjelentek sorában ott lehetett látni 
Lobét, a Reichstag elnökét. Severing bel­
ügyminisztert, Luther és Scheidemann 
volt hírrei almi kancellárokat Zörgiebel 
rendőrfőnököt és Böss főpolgármestert, 
aki elsőnek üdvözölte a vendégeket, ki­
fejelve azt az óhaját hogy a kiállítás az 
idea „reklám-év“ elteltével is megmarad­
jon, minthogy hatalmas jelentősége van 
gazdasági és általános kulturszempont­
ból. Utána a Hágában tárgyaló dr. Cur­
tins birodalmi gazdasági miniszter he­
lyett von Guérard igazságéi gy miniszter 
beszélt s üdvözölte a résztvevőket & bi­
rodalmi kormány részéről.

— Németország — hangoztatta a mi- : 
niszder — a súlyos jóvátétel terhek mi- | 
alt rá van utalva arra, hogy termékeivel \ 
újra visszahódítsa a világpiacot s ebben i 
a törekvésében egyik leghathatósahb fegy ; 
vérének a reklámot tekinti, amelynek 
nemcsak üzleti, hanem óriási társadalmi I 
nevelő-hivatása is van.

A külföldiek nevében Mr. Hodges, az , 
International Advertising Association 1 
elnökségének tagja szólalt fel s Amerika 
elragadtatását tolmácsolta a német rek­
lám-munka fölött.

Ezután megkezdődött a kiállítás meg­
tekintése. A német alapossággal összeál­
lított anyag nemcsak magának a reklám- 
technikának a szédületes fellendülését, 
hanem általában egész gazdasági kultú­
ránk fejlődését tükrözi vissza a .tanulsá­
gosabb a legátfogóbb gazdaság-történeti 
munkánál is.

Minden nap uj programmja is van a 
kiállításnak, amennyiben Németország 
kimagasló közgazdászai tartanak elő­
adásokat a reklámmal kapcsolatban. Va­
sárnap Luther v. kancellár beszélt, mél­
tatva a reklám jelentőségét. Előadásá­
nak legjellemzőbb mondata az volt, hogy 
a helyes reklám a gazdasági élet lelkiis­
merete. Tegnap délután Oswald egyetemi 
tanár, a Xobel-djj nyertese tartott felol­
vasást ugyancsak a reklám közsgazda-

eltávolitotta néhány hónappal a párzási 
időszak előtt. Megfigyelte, hogy amikor a 
párzási időszak megjött, ezek a békák 
teljesen hidegen viselkedtek a nőstények­
ké! szemben.

Mikor azonban más — egészséges — 
békák csiramirigy kivonatát fecskendezte 
be a megoperált békák testébe, ezek ismét 
teljesen normális életet éltek.
Most, legújabban ismét foglalkozik ezzel

a problémával Steinach. Most azonban 
már nem esiramirigyki von a to t, hanem 
agy velők! vonatot fecskendez a békák tes­
téi» és ez is a legkitűnőbb eredmények­
kel jár.

Steinach nyomán most Haberlandt 
professzor az innsbrucki egyetem hires 
tanára is foglalkozik ezzel a kérdéssel. 
Haberlandt agy v elő-ex trak t u mm a 1 oltott 
be vizibékákat és esek az állatok az in- 
jektió hatása alatt csodálatos változáso­
kon mentek át.

A békák rendkívül jókedvükké, mozgé­
konyakká váltak. Ha ülnek, feltűnően 
egyenesen tartják magukat, mintha büsz­
kék lennének valamire. Az extraktumot 
rendszerint a nagyagyból készíti ÍTaber- 
landt, de ugyanilyen hatást ér el az agv- 
velö más részeiből. sőt a gerincvelőből 
készített kivonatokkal is. A tudós most 
majd emlősökkel is folytat hasonló kí­
sérleteket amelyeknek eredményét eset­
leg majd a beteg emberek gyógyításánál 
is értékesíteni fogják.

r r

&

gazdasági válságot okozott
Amióta a Itafcsyság a női szépségideál, a világ 
lisztfogy ásatás a ielentéken^eR csSScMent. Fg^ ma- 

SfSf közssEdász érdekes megélispltésa

Budapest, augusztus 15. — Azok a j abban a nagy átalakulásban ia, amely 
hölgyek, akik minden szépséget ma a az emberek tá r>iáit-nT-á«; 
soványságban látnak, nem is képzelik, 
hogy soványitó kúráik milyen szoros 1 
összefüggésben vannak azzal a világvál
saggaL melynek a mezőgazdaság terén 
tanúi vagyunk. Dániel Arnold, a kiváló 
magyar közgazdász feltűnést keltő ta
rí uIraánysorozatot irt egy német kozgaz-

az emberek táplálkozási rendszerében 
végbement. A modern orvostudomány 
azt tanítja, hogy a vitamintartalmú nö­
vények: a tej, a tojás és zöldségfélék azok 
amelyek az egészséges élet feltételei, nem j 
pedig a hús és a tészta. A hús és liszt elő­
állításához azonban sokkal nagyobb te­
rületek művelése volt szükséges, mintdaásgi lapba a mezőgazdaság válsága- I aminőn ezek az élemiszerek megterem-

ról, amely Amerikában nyolc év óta, Eu­
rópában pedig hat év óta tart és amely­
nek abban van a lényege, hogy a gazda 
gabonákért és busállataiért jelentéke­
nyen kevesebb csereáru iparterméket kap 
mint a háború előtt.

A válság okait Dániel nemcsak az ál­
talános elszegényedésben látja, hanem

Hirdessen az UJ Keletben

Bányabükki üdüld nyaralás.
Feltétlen nyugalom, pormentes levi-gő szel­
lő! védett parkban. Elsőrendű hízókor ás 
ellátás. Télen, nyáron nyitva. C!ajtói 14 km. 
a tordai autóbusz megállónál, grót Teíeky- 
féie kúrián. Levélcím: Mól darán és Kovács 
címén Fésűs György részére Cluj, Strada 
Regina Maria 20.

Fürdőre, nyaralóhelyekre
utazó előfizetőinket felkérjük, 
közöljék pontos címüket a kiadó­
hivatallal, hogy az Uj Keletet 
fönnakadás nélkül küldhessük.
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nek, hiszen a régi életmódhoz szokott 
ember eltartásához fejenként 1.5 hektár 
szántó, rét és legelő kellett, mig a mai 
táplálkozási rendszer mellett egy ember 
szükségletét 0.25 hektár is megadja. Eh­
hez járul még a női szépségről alkotott 
képzetek megváltoztatása is.

Amióta a soványság száműzte Rubens i 
szép asszony ideálját, a lisztfogyasztás je- i 
lentékenyen csökkent, amit a tudós az­
zal igazol, hogy amíg 1926-ban csak 156 j 
kg. jutott a fogyasztásból egy személyre,
1923-ban még 175 kg-ot fogyasztott egy 
ember.

Amerikában nincsen gabonahiány, 
más oka tehát nem lehet n lisztfogyasztás 
fejenkénti csökkenésének, mint a válto­
zott táplálkozási rendszer és az asszony 
karcsúság! törekvése. Dániel professzor 
ott lyukad ki fejtegetéseivel, hogy az ag­
rárválság leküzdésére a gabonatermelés 
helyett a tej,tojás es zöldségtermelésre 
kell áttérni, aminek helyességét az is bi­
zonyítja, hogy azok az agrárállamok, 
melyek ebben az irányban haladnak, 
mint Hollandia, Dánia és Belgium, az 
agrárkrízist egyaltalaban nem érzik.

Péntek, 1929 Jjacnaz ug lg.

Szélhámosság 
autóbalesetek I el 

Amerikában
Amerika egyik nagy' városában a* 

előkelő negyed egyik urnájában az egyik 
esős estén, nagy csoportosulás tárnáit a 
csoport központja egy luxusautó volt 
előtte jólöltözött, fiatal hölgy fekszis %z 
ucca sarában, eltört esernyővel Szem- 
nüelláthatóan autóbaleset történt. A tö­
megből dühös kifak adások a soffőr ej. 
fen. — Végre megjeleni egy rendőr, aki 
tisztázza a tényállást. Mindjárt akad két 
férfi, aki mindent tud és készséggel ta­
núskodik. Az autó tulajdonosa előkelő 
külsejű, idősebb ur. saemmeiláthatóaa 
kényelmetfenöl érzi magát a kínos helv- 
zetben. Ö csak annyit tud, hogy mákov az 
autó a sarkon befordult- fiirecsegést, iial- 
lőtt. Az áldozat „fájdalmakat érez. kü­
lönösen a hátában“, de nem kívánja, 
hogy kórházba vigyék, lakására < hajt 
menni s kéri hogy orvosát értesítsék 
hogy látogassa meg. Az autótulajdonos 
felajánlóig hogy hazaviszi, kész- ges 
kezek beemelik az autóba s elrobognak. 
Egy órával később nagy tanácskozás fo­
lyik az „áldozat*1 elegánsan berendezett 
hálószobájában. Ott van egy orvos. így 
ügyvéd és természetesen két tanú. Teriitt 
beszélik meg a teendő lépéseket. amUvek­
nek passzív hőse az autótulajdonos. Meg­
jegyzendő, hogy az „áldozat“ egy a' Iá­
ban nem került érintkezésbe az autó ke­
rekeivel. a tanuk bűntársai voltak or 
vost pedig könnyű találni Amerikaiban, 
aki pénzért mindenhez segédkezet nyújt 
Az orvos látlelet vesz fel a kívánt .- Ki­
lós rő], a két tanú pedig megesk úszik, 
hogy a soffőr a hibás.

Ezek az esetek Amerikában, az utóbbi 
időben nagyon elszaporodtak. Az esetek 
többségében az autótulajdonost sák riilt 
valami egyezségre rábírni. Amely esetek­
ben pedig nem sikerül az egyezség, nyu­
godtan a bíróság efe viszik a dolgot. Am* 
rjkában az ilyen esetek fejet! esküdtiÍró­
ság dönt és az esküdtek határozzák ■■hm 
a kártérítés összegét is. Az amerikai nfC 
uralom mellett igen ritkán fordul elő, 
hogy egy csinos hölgy üres kézzel menjen 
el a bíróságtól. Az utóbbi időben már 
50 000 dolláros kártérítést is állapítottak 
meg.

Nemrégiben Csikágóban lepleztek le 
szélhamosbandát. amely kilenc amerikai 
nagyvárosban folytatta üzelmeit. Két év 
alatt 22;>.000 dollárt zsákmányolták osz- 
sze, részben megkötött egyes«égek. rész­
ben pedig bírósági ileletek utján. - >ak 
amikor már 22-edszer ismételték meg 
kisded játékaikat- érte utol őket a tör­
vény keze. Az utóbbi években ezek az 
üzelmek roppant nagy aranyokat ültői­
tek és szakértők szerint a biztosító lár- 
saságokat 15 millió dollárral károsítot­
ták meg. Csak aránylag ritkán sikerül 
az ilyen bandát leleplezni és ártalmat­
lanná tenni.

A bolygó zsidó
» gg I Eugen Sue világhírű regénye két 

a I hatalmas kötetben — 400 leiért 
BS kapható az Uj Kelet kőnyvoszt.-ban.

— örökre diszkvalifikáhák az Ameri­
kába szökött futballistákat. Barctiouábcl 
jelenük: A FIT'A kongresszusa bizo tsfi- 
got küidö(t ki. hogy az vizsgálja meg a 
SzurzódésFzcgő Amerikába távozott fut- 
bailjátékcsok ügyét. A bizottság vasár­
nap talrtot ülést, amelyre határozat? ja­
vaslatot hezak. A javaslat szerint örökre 
dlszkvalifikáljak azokat a játékosakat 
akik Amerikába szöknek. Kegyelemre 
csak az esetben szám it haltnak, ha az anya 
Szövetségük ilyen irányú előterjesztést 
lel-3. A bizottság a kongresszus legköze­
lebbi utóién t;rjc&zti elő a javaslatot, 
amelyet a jelek szerint el fognak fogad­
ni.

— Letartóztatták a perzsa Sáli fivéréi 
mert merényletet tervezet^ a gab ellen. 
Páriából jelentik: Teheran! jelentés sze­
rint ott több letartóztatás történt, mi­
után a hatóságok rájöttek arra, hogy * 
perzsa Sah ellen merényletet ké$7 v r,6s 
elő. A lotsrjózíatot(ak között van Xesrtó 
dawksi herceg is, az uralkodó testvér* 
öccse és a kormány egyik tagja. A i ar 
tóz hatottakat hadbíróság elé állítják..

Péntek, M
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Krateyl or
nemzetiségi“ cirkusza

Kolozsváron egy idő óta egy cirkusz 
utsák. amelynek egy csehszlovák ur az 
Lzgatója. A cirkuszt minden este Csák­
ja zsúfolásig tölti meg a közönség. 
Vájjon mi vonzza ide az embereket? A 
wgy attrakciók, amiket itt látni lehet? 
ggaotikus állatok? Ilyenek nincsenek. A 
ujíisor nívója semmiben nem megy túl a 
gj^ásos cirkuszi számokon: néhány ak- 
robatamutatvány. tánc és buffók. Ami a 
közcó;ide vonzza, de a jobbakat az- 

el is Űzi az: hogy itt, ebben a cirkusz­
ig, alkalmat adnak a közönségnek leg­
rejtettebb érzéseik kiélésére. A csehszlo­
vák igazgató ur ugyanis raffináh üzleti 
érzékkel az egyesekben lappangó román- 
magyar és a román-zsidó ellentétekre 
bazirozta eádei romániai turnéját.

A műsor második részét ugyanis 
mintegy másfél órán keresztül birkózá­
sok töltik ki. Vájjon kiket enged össze az 
élelmes cirkuszigazgató? Korántsem az 
olyan nemzetek — tehát holland, .svájci, 
belga nemzetek — re prezgő táns birkózóit 
akiknek a mérkőzésben a közönség eme 
részének ösztönei nem kapcsolódhatnak 
bele, hanem ugv válogatja meg a bu kó­
ié párokat, hogy azok megfelelő izgatott 
hangulatot teremthessenek a porond kö- 
riil. Egymásnak ereszti tehát a román 
birkózót a magyar birkózóval és ugyan­
csak a román birkózót a zsidó birkózó­
val. mégpedig egyenesen Palesztina baj­
nokával.

A cirkuszi közönség koveheri mindig 
akadhatnak olyanok, akik a cirkusz vad 
velleiíásainak kiéhezéséért váltják meg 
jegyüket. Ezeket izgalomba hozza a lovak 
szűk körben való döbbente-s vágtatása — 
és ugyancsak ezek azok. akik a birkózás­
ból is kiveszik maguknak azt a részt, a- 
melyen közbekiáltásaikkal, lá.bdobo gá­
zaik k dl és padcsatxiosások ka | a legjob­
ban cLszórakozhatiiak. Ennek az utóbbi 
szórakozásnak azonban igen kellemetlen 
és minden jóizlésü emberre visszataszí­
tóan ható ize van. A magyar és a román, 
valamint a román és zsidó bajnokok 
mérkőzéséből a cirkusz közönségének ez 
a része politikai és nemzetiségi kérdést 
csinál és olyan demonstrációkra ragad­
tatja magát, amelyek — ha nem a cir­
kuszban hangtanának el — büntető-tör­
vény könyv ben ütköznének.

Legutóbb már odáig fajult a közönség 
eme rétegének viselkedése, hogy lehetet­
lenné vált a mii sorszámok magyar tol­
mácsolása. Mihelyt a konferanszié Üde- 
kezdett, hogy lefordítsa a romány nyel­
vű bejelentéseket magyarra, éktelen fü­
tyülés és morgás kezdődött, amelyekben 
a konfrunszié szava teljesen elveszett. A 
cirkusz egyik alkalmazottja románul ér­
tésére adta a zugolódóknak, hogy hiszen 
nincsen egyébről szó, mint arról, hogy 
ézi amit elsőnek romány nyelven mon­
dotta el. magyarul is tolmácsolják, 
Nincs szükség rá! Menjenek Szegedre! 
ött magyarul hallják. Nagy románéiban 
vagyunk és nem Magyarországon. Ilyen 
^ hasonló kijelentések hallatszottak. 
Amikor pedig Palesztina birkózója állott 
sf*?he Románia bajnokával, ugyanez a 
közön fg hasonló vehemenciával a zsidó 
e"eu fordult.

Kiriteyl igazgató jól számított vannak 
roég emberek. akiknek silány ösztöneit 
•!°i lehet kamatoztatni. Krateyl igazgató 
■•-gkapta azt. amit akart: kipirult arco- 
*ab kidagadt szemeket, botrányra kosz 
mohereket — és főleg izgalmat és ezáltal 
t^uzt. .Sajnálatos, hogy mennyien v*an- 
tók még akik bizonyos lfojtott indulatok 
kiölésére sietnek Karteyl ur müintézeté- 

' Nemzetiségi ellentétekből üzletet csi­
nálni _ nemcsak hogy nem kulturfel- 
adat, de még egy cirkvr ;*o% sem méltó. 
■W gondoljuk, hogy a hatóságoknak 

,rt|nden okuk megvolna rá. hogy ezen a 
lanton a cirkusz ügyeibe beavatkozza­
nak még akik bizonyos elfojtott indulatok 
egT csehszlovák vállalkozó Erdélyben ro- 

magyarok és zsidók összeveszel - 
esehói vagyont szerezzen, aztán vissza- 

®enjen Csehszlovákiába és ott a marká- 
röhögjön. (—)

fellázadtak 
és csapatostul Ismailba szöktek

A1 ,wé* ,ÄÄ.KSr,1Ä,?Kifh“*n •
Bu e-uresti—Bukarest, augusztus 15. 

Az egész romániai sajtót bejárta annak 
idején az a hir, hogy a beeszarabi&i 
Largeancaban internált leprás betegek 
milyen Iclkimmonetlen keztlésben része­
sülnek a közegészségügyi minisztérium 
részéről A bukaresti lapok annak ide­
jén középkori rémregényekbe illő rész­
leteket közöltek a leprások állapotáról. 
Ezeket a szerencsétleneket !

internálták ebben a ma már orszá- 
g«>s hírre szert tett faluban anél­
kül azonban, hogy ellátásukról gon­

doskodás történt volna,

j a fahit köröskörül katonaság őrzi, hogy i 
megakadályozzák ennek a borzalmas j 
ragályos betegségnek a kiharcolását, a j 
faluban pedig állati módra ól egy egész ! 
kojonia leprás beteg. s \

Amint legújabb jelentésekből kitűnik j 
a lepráygetegek erélyes lépésre szánták 1 

> el magukat.

A tegnapi nap folyamán egy húsz | I tagból álló leprás csoport elhagyta ; 
Lárgeancat és Isinaífha mentek

j A városban leirhatatlan pánik keletke- I 
I zeit. Az emImrék visszavonultak laka- j 

maikba, az egész csendőrséget pedig

mozgósították annak érdekében, hogy «■ 
leprátokat a városból eltávolítsák. A lep­
rások azonban ellenállást fejtettek ki 
ugy, hogy csak nehezen sikerült őket a- 
városból eltávolítani.

A leprások azt a kérést terjesztették 
elő. hogy telepüket helyessék át Tichi- 
nesti Tnlceaba, ahol nagy-üjjr mozgási 
szabaxiaág adódik számukra. Kiderült 
később az is, hogy a telepről egy leprás 
megszökött. A nyomozás során megálla­
pítást nyert, hogy az illető vonatra 

szállt és lassiig váltott magának jegyet. 
A beteget sikerült is rövidesen Iassi- 
ban kéregetés közben elfogni.

Beae

A petrillai primár letartóztatta Lupu 
volt minisztert és kíséretét

A volt munkaügyi miniszter kellemetlen választási kalandja
a ZsSivölgyében

(Bucurest-Bukarest, augusztus 15. Az 
j Uj Kelet tudós Héjától). — Kellemetlen 

kalandban volt része Lumi volt munka­
ügyi miniszternek, aki Florea, Brudaru 
és Pohrota volt képviselők, valamint 
Mavrodin tanár és Livezeüuu mérnök ki- 

j séretében választási kortesuton járt a 
I Zsilvölgyében. Lupu pártja részt akart |

és a párt vezérkara ezért autón bejárta 1 
a Zsilvölgyét is. Amikor Lupuék autója | 
Pctrilla bányaközségbe ért, Baien primär \ 
csendőrökkel feltartóztatta az autót és a 
csendőrök szuronyt szegeztek a megré­
mült politikusok mellének. Lupu minden 
tiltakozása ellenére a primär elrendelte 
a csendőröknek, hogy kutassák keresztül

j venni a hunyadmegyei pótválasztásokon 1 az autót és személyi motozásnak vetette

alá az autó utasait. Végül is a primär 
minden törvényes alap nélkül parancsot 
adott a csendőröknek, hogy Luput és kí­
séretét tartóztassák le és csak néhány 
órai fogvatartás után helyezte szabad­
lábra a politikusokat. Lupu személyes 
szabadságának megsértése miatt egyene­
sen a kormánynál fog tiltakozni.

Rozuan prefektust felfelé fogja buktatni a kormány 7
A tegnapi minisztertanácson állítólag csak Vajda belügyminiszter 
mentette meg a hunyadmegyei prefektust az azonnali elbocsátástól

Buerresti — Bukarest, augusztus 15. 
LXz Uj Kelet tudósítójától). Nlai szá­
munkban közöltük a tegnapi miniszter- 
tanácsról kiadott hivatalos komimmá, 

két, amely szerin a lepényi események­
ről személyesen akarja áttanulmányozni 
a lupéiiyi eseményekről szóló jelenté- 
seket. E hivatalos kommjIlikével szem- ; 
bin a ma délutáni A lever aj arról ad 
hirt hogy a tegnapi inisztertanács ér­
demben rs leárgyalta a lepényi ügyet, i 
A lap szerint az összes jelt ütésev egy­
öntetűen Hozván prefiekusban látják az 
eseményey okozóját. Az Adeveruj ha­

tározottan ájlitja, hopy egyedül fVaidta 
miímszter erélyes állásfoglalásánaJs 
volt vtulajdonítható, hogy a miniszteri, 
tanács nem határozta el a prefektus 
azonnali elbocsátását.

Váddá miniszter védelmébe vette a 
konocentrikus támadások ellen Rozvant 
aki szerinte a legjobb erdélyi prefek­
tus. A belügyminiszter szerint képtelen 
ség egeydjl a prefektust felelőssé ten­
ni a iupényi eseményekért és ha most* 
(jmozdítanák állásából, akkor a közvé­
lemény előtt állandóan úgy szerepelne, 
mint az augusztus hatodik! események

főrendezője. F,zr az eljárást nem érde­
melné meg Huny adni egye prefektusa, 
aki intakt es korrtkt tisztviselő és akit 
személyében semmijeire sem lehet fe­
lelőssé tenpi az eseményekért. Vaida 
bcszódéntk hatása alatt a miniszterta­
nács úgy határozott, hogy más megol­
dást fog keresni, a döntést ezért ha­
lasztották el péntekre, amikor is az 
Adevérül szerint előreláthatólag agy 
fognak dönteni, hogy Rozvan prefek­
tust elhelyezik a megye éléről, de ma 
gasabb állásba nevezik ki.

Három év múlva elmegyógyintézetben búk 
kantak rá egy bukaresti zsidólányra,
aki egy görög leánykereskedő hálójába jutott

Hirdessen az „Uj Keleri-baa

(Bucuresti-Bukarest, aug. 15. Az Uj ( 
Kelet tudósítójától). A bűnügyi regé- , 
nyrk szokásos szenzációs fordulataiban ; 
bővelkedő az az esemény, amely Buka 
rest társadalmi köreit jelenleg izgalom­
ba tartja. A detektivdrámába illő ese­
mény középpontjában egy bukaresti elő­
kelő zsidó családi leánya, névszerint 
Stcrnblum Gizella áll, aki három éwvd 
•ezelőtt egy szép napon ejtünt szülei la­
kásáról s akit a rendőri nyomozás, bár 
a legteljesebb apparátussal folyt, frem 
tudott kézrekeriteni. . !

A főváros detektiv-testüléte is az 
egész oi-szágban nyomozott és keres­
te Stemblum Gizellát, de mmdtn a- 
radozása hiábavalónak bizonyult. Vé­
gűi is lemondtak arról, hogy megtalál­
ják. Csodálatos véletlen folytán azon­
ban a mai napon sikerült Sternblüm

Gizellára ráakadni — az egyik fővárosi 
elmegyógyintézetben.

A véletlen ezúttal Sternblüm Gizella 
bátyjának idegbajában jelentkezett, 
mely a fiatalembert arra kényszerít ette, 
hogy gyógykezeltetés végett az egyik 
fővárosi ideggyógymitézetbe vonuljon be 
Alig pár napot töltött a fiatalember a 
szanatóriumban, amikor az intézet fo­
lyosóján szembetalálkozott Sternblüm 
Gizellával, akiben minden kétséget kizá­
róan azonnal felismerte eltűnt bugát.

A leány, aki már csaknem három éve 
van az elmegyógyintézetben súlyos bús­
komorságban szenved, ennek ellenére is 
azonban sikerült megtudni tőle, hogy 
három évvel tzelőtt, eltűnésének nap­
ján, egy görzg leány kereskedő hálójába 
került, aki erőszakot akart elkövetni 
rajta. A fiatal leány a kétségbeesett

elltnállás perceiben lelkileg* olyannyira 
megrendült, hogy még a sötétlelkü kal­
márnak is gém esett rajta a szive és 
ideggyógyintéztbe helyezte el gyógyke­
zeltetés végett.

Természetesen a görög leánykereskedő 
személye felől a lelkileg megbomlott 
leány nem tudott közelebbi felvilágo­
sítást adni, annál is inkább, mert a 
leány kereskedő minden bizonnyal a tör­
ténték után eltűnt a román fővárosbóL 
A fiatial leány bátyja azonnal értesítette 
a rendőrséget arról, hogy húgát ^milyen 
körülmények között találta meg és mi­
ket tudott meg tőle a görög leányke­
reskedővel kapcsolatban.

A fővárosi rendőrség a leány és a 
leány bátyjának vallomása alapján 
azonnal megindította a nyomozást a 
görög leánykereskedő kézrekeritésére.

* * ■ - .
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A budapesti vízipóló 
legújabb eredményei

Németország—Franciaország 6:3 (3:2) 
Svédország—Belgium 3:3 (3:1) 
Magyarország—Anglia 9:3 (6:2)

(Budapest, augusztus 15. Az Ui Kelet 
tud). A hatos vizápólótorna második 
napján a főévdeklődós a német-francia 
mérkőzés iránt nyilvánult meg. A néme­
teknek sikerült revánsot venniük legutób­
bi párisi vreségükért és mándvégig izgal­
mas küzdelemben győztek. A franciák 
játszottak stílusosabban a németek erő­
teljesebben.

A svéd-belga meccs az erőviszonyoknak 
megfelelő eredményt mutat. A svédek az 
energikusabbak, de a belgák jobban ját­
szottak.

A magyar-angol meccs a favorit nagy 
győzelmével végződött, de a magyar csa­
pat formája nem elégítette ki a közönsé­
get. A tartalék Halassy nem tudott elég­
gé heilleszkedni az összjátékba. Az ango­
lok szombat óta sokat tanultak és gyor­
saságuk sok komoly pillanatot szerzett. 
A vezeiőgólt az angol Sutton lőtte a 35. 
másodpercpen, egy pere múlva Német 
egyenlít, majd Halassy lő egy gólt. Ez­
után Német percenkint ér el egy-gy gólt. 
míg a félidő utolsó gólját Halassy .szerzi 
meg. Közben Sutton váratlan gólt lő 
Bartha hálójába. A második félidőben 
Homannai, Német és Halassy a magya­
rok, Sutton az angolok gólíővöje.

Pénteken szünnap van, szombation a 
magyar-francia mérkőzés a főesemény.

MatFózoh kifosztottál!, agpierteh és a ten­
gerbe dobtak babai biiándorldbat

Erre a sorsra jutott egy amerikai detektív Is, aki a hájón 
le akarta leplezni az embercsempészést

Newyork augusztus 15. — Szörnyű fel- 
fedezésit az , amerikai rendőrségi, 
amely a texasi partokon ellenőrzi az ide­
gnek jogtalan bevándorlását. Kuba és 
Texas között virágzó emberesempészés 
folyik s a rendőrség gyanúja már hóna­
pok óta a „Del Irio“ nevű motorosra irá­
nyult, miután különböző jelekből arra 
következtetett, hogy ez a motoros csem­
pészi be az Egyesült Államokba a kubai 
kivándorlókat.

A motorost többizben megállították és 
átkutatták de sohasem alálak elrejett uta 
sokat. Végül a ima a gondolatra jöttek, 
hogy egy amerikai detektívet küldtek 
Kubába, akinek azután sikerült felvétet­
ni magát a „Del Irio‘‘ titkos utasai közé.

A detektív vei együtt 11 kivándorló volt 
a motorosán. Alighogy a Del Irio elhagy­
ta a kubai vizeket, két amerikai csatahajó 
a motoros üdözésére indult és megállí­
totta.

Ismét átkutatták a hajót, de megint 
nem találtak egyetlen kivándorlót sem, 
sőt maga a detektív is nyomtalanul el­
tűnt. Most már erélyes nyomozás indult 
amely végül arra a szörnyű megállapí­
tásra vezetett, hogy a „Del Irio1' matró­
zai a kubai partok elhagyása után agyon­
verték a kivándorlókat, kirabolták őket, 
h ; holttestüket a tengerbe dobták.

Ez a sors érte az amerikai detektívet 
is. A „Del Irio“ marózai fölött az ameri­
kai törvényszék fog ítélkezni.

Hz Eurtpa-repi# «ptelck Paris
repülőterére

Ä zsűri még nem készült sí az eredmények
esztályezásáyal

A Haggihbor-Graniesárok mérkőzésén 
a Haggibbor szenzációs csapattal fog 
szerepelni. Az együttesbn töb uj játékos 
fog játszani akik az ősz folyamán a Hvig- 
gihbor Iső csapatának standard tagjai 
lesznek. A mérkőzés iránt nagyfokú ér­
deklődés nyilvánul meg.

Románia—R. M. S. 9:0 (4:0).
A Waeker győzött Nagyváradon is.
W acker—Törekvés—Nac kombinált 

2:1 (0:1).
Nagyváradi tudóeitónk jelenti: A lu­

res bécsi csapat ma piutatkozott be Nagy­
váradon és igen szép jáékban. izgalmas 
mérkőzés után a legkisebb gólarányban 
győzte le a nagyváradi kombinált csapa­
tot.

Paris, aug, 15. Az európai körrepülő 
verseny résztvevői csütörtökön délután 
egymásután érkeztek meg a Paris mel­
letti orly-i repülőtérre.

Az első repülő félháromkor jelent 
meg a repülőtér fölött, majd egymás­
után tűnt fel a többi repülő is, de az 
eBanorző bizottság csak három órakor 
kezxite meg működését és ezért a re­
pülők jóidéig a levegőben maradtak.

Pontosan délután bárom órakor a 
zsűri végre jelt adott a leszállásra, mire 
négy ée fél pere leforgása alatt tizen­
nyolc repülőgép ss&Uott le.

.Rövid időközökben az elsí gépeket

még öt pilóta követte, akik között el­
sőnek az olasz Bottal®, szállott le. Car- 
l>eri és Miss Spooner az elsők között 
voltak, akik földet értek. A pilótákat 
a repülőtéren a francia A erő Club bi­
zottsága fogadta és a párán csnofóíág 
épületében bankettet rendeztek a ver­
senyzők tiszteletére. !

Az eredmények osztályozásával idáig 
meg nem készült el a bizottság, mmtán 
nem az érkezés? sorrend a döntő, ha­
nem hogy mennyi idő alatt tették meg 
az utat az egyes résztvevők", már pedig 
ennek megállapítása hosszabb időt vesz 
igénybe.

arányban tehetők jelölések, illetve il 
számban választhatók a delesát, J? 
Nagyváradon (10 mizrachi. 6 zeiré) 
lozsváron 6 mizrachi, 5 zeiré, 3 ^ 
Szatmáron 4 mizrachi, 5 zeiré, 2 zcirü' 
Szilágycsehen 2 mizrachi, 2 °í 
zeirot. Nagybányán 2 mizrachi, 2 zeirá 
1 zeirot. Temesváron 2 mizrachi, 2 zdr^ 
Marosvásárhelyen 2 mizrachi, 2 “ ÍJ’ 
Szászrégen 1 mizrachi, 1 zeiré. Banff 
hunyad 1 miziachi, 2 zeiré. Dés 2 
radii, 2 zeiré. Nagysomkut 1 mlzraün 
1 zeiré. Égerhát 1 mizrachi, 1 zeiré 
lágy Somlyó 1 mizrachi. 1 zeiré. Maratta 
1 mizrachi és 1 zeiré. Felsőbánya 1 "Qií. 
raehi és 1 zeiré. Zsibó 2 mizrachi és 2 
zeiré. Érmihály falva 1 mizrachi. 1 ^ 
Székelyhid 1 mizrachi, 1 zeiré. Eger-S 1 
mizrachi, 1 zeiré. Telegd 1 mizrachi, \ 
zeiré. Tinka 1 mizrachi. Bihar I mira.hi 
Sülelmed 1 mizrarchi. 1 zeiré. Nagyká­
roly 1 mizrachi, 1 zeiré.

A felhívás kéri az összes helyicsopor­
tokat hogy delegátusaik részére állítsák 
ki a megbízó levelet és közöljék a delegá­
tusok neveit a mármarosszigeti Mizrachi 
irodával (Str. Dr. Hie Maris 48). és­
pedig haladék nélkül.

Szervezetlen csoportok, vagy egyének 
akik hívei a mirachi eszmének, ameny- 
nyiben az említett városokon kívüli he­
lyeken laknak, igényt tarthatnak konfe­
renciáid képviseletre, de ebbeli szándé­
kukat legkésőbb e hó 19-ig tartoznak be­
jelenteni a mármarossxigeti Mizraelmúl. 
A delegátusok fogadtatásáról és cil:Eve­
zéséről a konferencia a legmesszebbiül 
nőén gondoskodik.

flz erdélyi Mizrachi kiirtó a máramaromlgeti 
honfereitóra a választásából

10könyvs
10© lejért. 1

Az UJ KELET kőnyvosztáiyá- g§ 
fiák olcsó könyvsorozata. g|

Knut Hamsun: Ö-zi csillagok 8 
(Regény). 104 lap. g

Révész Béla: Orkán. (Elbeszélő- m 
sek). 108 lap.

Forró Pál: Királyi szerelők. (EJ- ü 
beszélés k). 90 lap.

Dr. Pfeift r Zsigmond: Hipnózis ü 
és szuggesztió. 88 lap. S

Per fal: Bünhődés. (Reg.) 160 lap.
E. Mitchell: összeesküvők. (Re- B 

gény).-172 lap. fl
Könyv Ady Endréről. 136 lap.
A köztársaság Pompadour ja. 2 

(Hires bűnesetek) 80 lap. 
Hedenslgerna A.: Jönsson 

emlékei. (Regény). 88 lap.
Nagy Imre: Zsidó viccek és 

anekdóták gyűjteménye.
A tíz könyv ára 100 Iti és meg 
rendelhető az UJ KELET könyv- 
osztályában. (Utánvéttel 12 Íj 

P portóköltség.)

BBBBBBBBBBBBBBi

ír

Hirdessen az üj Keletben

(Oradea N agy várad, augusztus 15. Az 
Uj Kelet tudósítójától). — Az érd él y részi 
mizrachi szervezet ezádén Mármarosszi- 
geten, tartja augusztus 25-én országos 
konferenciáját. A konferenciára az elő­
készületek már eddig is serényen folytak, 
az előkészítő bizottság egyik legutóbbi 
várad! gyűlésén pedig a delegátusok vá­
lasztása, illetve jelölése ügyében hozott
határozatot. A határozat a világszerve- 1 számarányát az előkészá 
zet executivéjének felhatalmazása alap- becslése alapján állapította tmi6 
jan történt. A jelolásek és választások | állapítások szerint a következő

ügyében a váradi központ felhívást tett 
közzé, amelyben pontosan megállapítja a 
konferencia delegátusainak számúráV j 
nyát. »

Minthogy a mizrachi-sékel megszűnt, 
mondja a felhívás — és a sékelek alap 

ján a delegátusválasztás technikai aka­
dályokba ütközik, ennélfogva a helyi cso­
portok által kiküldendő delegátusok 

előkészítő bizottság 
meg. A meg- 

szám-

Bemarqye könyvét olvasta 
Poincaré s szanatóriumban

Páris, aug. 15. Poincaré volt minisz­
terelnök szerdám, délben el baglya a sza­
natóriumot, ahol a sikere« operáció 
után két hétig feküdt. A volt miniszter­
elnök minden segítség nélkül jött le a 
szanatórium udvarára, ahol már várta 
automobilja.

A sziiatóriumból egeynesn lakására 
sietett. Orvosai tanácsára körültieltil 
még egy hónapig nem fog kijárni. Szep­
tember 16-án vagy 17-ón a volt mini» 
tereinököt újból megoperálják.

Poincaré a szanatóriumban is a leg- 
nagyobb figyelemmel kísérte a politi­
kai eseményeket és szokott napi man» 
kaját is elvégezte. Estéit "Remarque hi­
res könyvének. ..Nyugaton a helyzet 
változítitlian“-mák olvasásival tököítd

§ Byilás - grégyfird© (R © m á n ■
Nayheim.) 2

páratlan szénsavas, radioactiv, sós-vasas forrásvizekkel 1
Biztos gvógyhatás szervi, elhízásom érelmeszesedáses szív- és vérkerinos-ai ü zavar ok n aL/ssebaj, vérszegénység, izomcsuz, bólyaghurut és kimerülésesSide m. 
gesseg eseten. Női betegség, a változása zavarok fertftwf S- , B
TermSef ny°!Pán feíiépett idegbajok (Tabes etc.) eseteiben a legjobb eredménnyé’ B 
Természetes szénsavas,, sos-Vd^as fürdők, ivókúrák, szakszerű orvosi k^z-^iés v;tL,a B 

konyha, elsőrendű szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal ’ ^ Ó 5
Uj, modern uszoda napfényes stranddal. Fürdffidény május 15-től október 1 u 5 Prospektust, sm=,=, küld: »«.chong' Buáksi Ovöav- 1

-urdó R.-T. Fürdöigazgatóság Buziás. (Bánát.) Y SY
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— Ingyen kapja mindenki a Calauza 
— Útmutató augusztusi számát. Tanai* 
mázzá az összes vasúti és autóbusz me­
netrendeket, állami megyei és városi 
közhivatalokat. Kolozsvár ismertetését, 
elsőrendű speciálist^, orvosok elmeit ée 
a legjobb beszerzési forrásokat. Megta­
lálható az összes éttermekben, kávéhá­
zakban. vendéglők bin, borbély és mani­
cure szalonokban, orvosok várószobái­
ban és a menetjegyirodákban. Kérje 
minden szálloda portásánál.

B BBBBBBBBBSBgBEEBBiiBlililliBig^ggBig
Szilágyi Adolf tanár ^

zsidó flnlnternátnsa! 
Oradea,

B Schwartz Menyhért«é

S zsidó leánynevelő intézete 
■ (internátnsa) Oradea,

Strada Brajlanu (Szaniszlö-ucca) 13. sz. Str. Delavrancea (Ritoók Zs.-ucca) 17. sz.

Felvétetnek bennlakó és bejáró növendékek S
Komoly érdeklődőknek prospektust küldenek. ■

■■■MHmiHiHimiimai

Nagyváradon teljes ellátásra elfogad

ksioláslányt, tint, 
»agy hieatalnshnőí
fürdőszoba- és íongoiahasználattaJ, bal- 
konos utcai szobába izr. uricsalád. 
Cím: özv. Berger Antalné Oradea, 

Str. Canteinir 42., 1.

mm
vendéglője megnagyobbítva

Oradea, str. Ricolal lóira 19.
ZWta-fl. Mérsékelt árak. Kitűnő házTkonytu

A Cid

(Zürich, L
tudósiíójáii
már távira! 
a Cionista | 
pal ezelőtti 
amely 12 I
szenvedélyt
kellett félbl 
megegyezési 
tekmtetAbeil 
dásra jutni 
fog állam, f 
az Összes J 
Sacher, aki 
benn maraf 
cáós vezeá 
is Weie rn at|
áll.

Tegnap J 
Jewish Agl 
szusa. Az I 
sött zajlott! 
mintegy 3(1 
részt az üli

Weizmail 
rámutatott | 
len tőségére] 
rop rézén táil
letbe, axnelf 
vétség mari 
ban meg td 
Az ujonnaJ 
gével az ujj 
nyahban éi 
resztülvihel 

Sir Herd 
Palesztina 
ben kifejtei 
kétségtelen I
brit korma 
nyilatkozót] 
nak együk 

Louis Mi 
biró tartót! 
bs nem: co-nj 
Féfix Worj 
eléged ásót i 
jött.

EtnI 
besÉ

Einstein' 
párén iái ta [ 
kijelentette) 
első. aki rí 
való kiutafl 
és percekig 
kének.
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megnyílt 
a Jewish Agency alkotmányozó kongreszusa

f pkUeMifn^munkU* 1~?i,?lííardele9átusal hitvallást tettek
szavakkal parentálta el a kongresszuson Herzl Tivadart

.^«l^zepv?e* ui Executivéjában képviselve 
vannak az összes cionista pártok

(Zürich, augusztus 15. Az Ui Kelet 
tudósítójától)- — Amint azt az üj .Kelet 
már távirati tudósítás alapján jelentette, 
a Cionista Világkongresszus néhány nap 
pal ezelőtt végétért. A legutolsó ülésen, 
amely 12 óra hosszat tartott, hosszú és 
szenvedélyes vita után, amelyet többször 
fellett félbeszakítani kompromisszumos 
megegyezés történt az Exekutivé tagjai 
tekintetében. Sikerült arra a megállapo­
dásra jutni, hogy az Exekutive 13 tagból 
fog általi, amelyben képviselve lesznek 
az összes cionista pártámyala tok Dr. 
Sacher akit ismertesen élesen támadtak 
berni n.arad az Exekutivében. A koalí­
ciós vezetőség élén. mint eddig, továbbra 
lsWfK'.vitfwn bhaim és Na chum Sokolotv 
áll-

Te.c < i del ;tan nyílt meg a kibővített 
Jewish Agency alkotmányozó kongresz- 
azusa. Az illés imponáló külsőségek kö­
rött zajlott !e a világ minden részéből 
mintegy 30b delegátus és vendég vett 
részt az illésen.

Weizmann Herbert Sámuel ás
I/)uis Marshal a tribünön

Weizmann Ciiájim üdvözlő beszéd étien 
rámutat d annak a körülménynek a je­
lentőségűre. hogy ezúttal az összz,sidóság 
reprezentánsai léptek be abba a testü­
letbe, amely arra hivatott, hogy a Népszó 
vétség mandatáriusa melleit Palesztiná­
ban meg teremtse a zsidó nép otthonát. 
Az újonnan bevont széles körök segítsé­
gével az újjáépítés kétségtelenül hatéko­
nyabbon és gyorsabban lesz majd ke­
resztüli íhetÖ.

Sir Herbert .Súmttei, aki tudvalevőleg 
Palesztina kormányzója volt beszédé­
ben kifejtette hogy a Palesztina-munka 
kétségtejen bizonyosságai számíthat a 
brit kormány támogatására. Hasonlóan 
nyilatkozott a népszövetség vezért it kárá­
nak egyik képviselője.

Louis Marshall amerikai országos fő­
bíró tartott iatasos beszédet a cionisták 
ás nem conisták együttműködéséről- majd 
Félix Warlmrg fejezte ki őszintén meg­
elégedése a Jewish Agency kbővitése fö­
lött.

Einstein professzor Herzl gyász-
fct.s zéde

Einstein protcsszor Herei Tivadart 
par&ntáita el. Amikor emelkedett hangon 
kijelentette, hogy Herzl Tivadar volt az 
elsö. aki meglátta a zsidó tragikumból 
való kiutat az egész gyülekezet felállott 
es percekig némán hódolt a vezér emlé­
kének.

Az Agency nemcionisia vezetői­
nek hitvallása

Lord MelrJieit (Sir Alfréd Mond) a 
Jewish Agencyröl szólva, kijelentette, 
hogy ez nemcsak a zsidóságnak, hanem 
a világ: .tk is egyik legjelentősebb intéz­
ménye. Leon Blum, a francia szocialista 
vezér annak a kívánságának adott kife­
jezést, hogy Palesztina legyen a modern 
demokrata állam mintaképe. Oskar Was- 
strtnann, a Deutsche Bank igazgatója* 
nak véleménye szerint az Agency meg 
*°?já teremteni a zsidóság régen óhaj­
tott egységét. Sehalom Asch annak az 
érőmének adott kifejezést, hogy épen a 
Palesztina-munka az, amely a zsidó né- 
Pol egységes tevékenységre ösztökélte.

A nemcionista reprezentánsok beszéde 
után a Zsidó Nemzeti Alap igazgatója, 
l$8ischkin emelkedett ezután szólásra. 
-Megiii.d ült szavakkal adott annak a kí­
vánságának kifejezést, hogy felejtsük fel 
mindazt, aim eddig a cionistát a nem 
tionistától elválasztotta. Végül Nachum 

általános figyelem közepette 
irtott hosszabb beszédet, amelynek az 
v° t a vdöje. hogy a nemcionistákat most

már cionistáknak tekinti abban a re­
ményben, hogy a mai nap történeti nap­
pá fog bizonyulni. Sokolow beszéde után 
az egész gyülekezet felállóit és lelkesen 
énekelte a Hatikvát.

Weizmann ezután bejelentette báró 
Edmund RotschUd táviratilag közölte, 
hogy készséggel vállalja az Agency taná­
csának tiszteletbeli elnökségét.

Százezer zsidót kell letelepíteni 
I Palesztinába öt év alatt

Az ünnepélyes megnyitót követő napon 
kezd ('Ültek íati érdemleges Aírgy alánok. 
Louis Marshall a Keren Hajjeszód és a 
Jewish Agency közötti kapcsolatokról 
beszélt, utána Weizmann a cionista Vi­

lágszervezet elnöke mutatott rá annak a 
szükségére, hogy az angol adminisztrá­
ció passzivitása legyőzessék. Kish ezre­
des, az Exekutivé tagja támogatta Weiz- 
mannak ezt a kívánságát és az Agency 
első feladatát abban látja hogy egy erős 
zsidó parasztosztályt fejlesszünk megfe­
lelő főldtartalékokkal. Szükségesnek ta­
lálja továbbá, hogy az országban élő fö­
lös ipari erőket is a mezőgazdasági tele­
pülésbe vonjuk. Fontos ho— a. zsidó la­
kosság 30 százaléka mezőgazdasággal 
foglalkozzon a többi más különböző pá­
lyákon működjön. A következő öt eszten­
dőben 100 ezer zsidót kell telepíteni Pa­
lesztinában, ehhez 600 ezer fontsterling­
re van szükség.

Leó K. Frankel az amerikai gazdasági 
szakértő, bejelentette, hogy Amerikában 
meg fognak alakítani a Palesztinái kolo- 
rizáció számára egy külön társulatot. A 
társulat pénztárába Félix Warburg és 
Lord Melehet már eddig együtt 1 millió 
dollárt fizettek be.

'A Palesztinái koronabirtokok 
kérdése

Ben Goron kijelentette hogy a szocia­
lista munkások a szocialista államhoz 
való ragaszkodásuk mellett mindenben 
támogatni fogják azokat, akik Paleszti­
nában a munkaalkalmak szaporítását 
tűzték ki célul. Vssischkin élesen kikelt az 
angol adminisztrációnak ama tenden­
ciája ellen, hogy a kincstári földeket 
spekulációs célokra átengedik az arabok­
nak.

Wassermann bankigazgató amellett 
emelt szót, hogy minden telekvásár csak­
is a zsidó közösség céljait szolgálhatja. 
A magánvállalkozás kétségtelenül szintén 
fontos az országban, de a vállalkozók in­
kább más gazdasági téren próbáljanak 
érvényesülni.

A gyűlés után számos szakbizottságot 
jelöltek ki a különböző kérdések szak­
szerű megvitatására és javaslatok elké­
szítésére.

M liberális pártban áll a bare 
a fiatalak és az öregek között

Ősszel fog eldőlni, hogy a „vintiíisták** vagy Dúca 
kivei szevzik-e meg a hegemóniát a párt kan

(Bucuresti-Bukarest, augusztus 15. 
'Az Uj Kelet tudósítójától). — Már több- 
izben beszámoltunk arról hogy a liberá­
lis párt keretein belül erős elégedetlen­
ség nyilvánul meg Bratianu Vintila, a

fiárt jelenlegi vezérével szemben. Látszó* 
ag ugyan a párton belül minden csen­

des és mi sem veszélyezteti a belső béke 
nyári nyugalmát. A ,,Viitorul“, a párt 
hivatalos lapja soha sem mulasztotta el 
ezeket a híreket legerélyesebben megcá­
folni. A fővárosi lapok azonban mind­
végig kitartanak amellett hogy a liberá­
lis párton tiül igenis vannak ellentétek, 
amelyek bármelyik pillanatban kirob­
banhatnak. Abban az említett híradások 
egyformán megegyeznek hogy a belső 
nyugtalanság oka Bratianu Vintila in- 
tranzigens politikája és hogy az elége­
detlenkedők az ő eltávolításával akarják 
a párt uj irányát megszabni.

Ki legyen azonban az utód? Itt émár 
eltérők az információk. Amint legutóbbi 
számunkban megírtuk, egyesek Bratianu 
Georgét, a Bratianu Jonel fiát helyezik 
előtérbe, mások, igy például az Adävärul 
is úgy látja a helyzetet, hogy a Dúca, 
Bratianu Vintüa közötti an tagon izmus 
egy újabb fellángolásáról van szó. A 
súrlódások oka természetesen ezúttal is,

— írja az Adävärul — a kormány meg­
buktatásának kérdése és Dúcának az a 
régi programja, hogy a pártot uj erők­
kel, a fiatalok bevonásával kell felfrissí­
teni.

A vintiíisták természetesen nincsenek 
megelégedve avval a szemmellátható au* 
toritássaL amellyel Dúca a pártban ren­
delkezik. Tancred Constantinescu, Leonte 
Moidovanu, SteHian Popescu, Bratianu j 
Vintila és még egy néhány meggyőződé-} | 
ees párthive nem hajlandó követni Dúcát | 
sem a kormány elleni várakozási állás­
pontja támogatása, sem pedig a párt re­
generálására irányuló terveiben. Vala­
hogy ezek saját magukat tartják a régi 
kereteknek és félnek, hogy eddigi befő 
lyásukon az esetleges regeneráció csak 
ronthat. A Vintiíisták azt mondják- hogy 
a kormány megbuktatása csak egész 
rövid idő kérdése lehet és mihelyt Vin­
tila Bratianu Bukarestbe érkezik, aki­
nek beleegyezését egy kormánybuktató 
kampányhoz már meg is kapták, azon­
nal hozzá fognak tervük keresztülvitelé­
hez.

Ha szeptemberben, — mondják a Vin- 
tilisták — Dúca a kormánybuktató kam­
pány megindítását ellenezni fogja, nyílt 
színvallásra fogjuk kenyszeriteni. Thtcá~
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nak nyilatkoznia kell, hogy velünk van-e, 
vagy Maniuval.

Ezeknk az aktivistáknak természete­
sen mindegy, hogy ml legyen az az ok, 
amelyet a kormány ellen kijátszanak. Az 
általános pénzügyi helyzet az uj adók, a 
lupényi incidens, mindezek szerintük egy, 
formán alkalmas momentumok arra, 
hogy egy kormánybuktatási manővert 
sikerrel keresztül lehessen vinni.

, Mit csinál ezzel szemben Dúca, -~ 
teszi fel a kérdést az Adävärul. Egyelőre 
ugvlátszik. hogy semmit. Vagy azért, 
mert nem figyelt még fel a vintiíisták 
újabb törekvéseire, vagy vedig ahhoz, a 
taktikához folyamodott, hogy a jövőben 
egyáltalán nem bocsátkozik polémiába a 
vintiLstákkal, hanem egyenesen Bratia- 
nut fogja meggyőzni álláspontjának hely 
telenségéröL Bizonyos azonban, hogy 
Dúcának fanatikus hívei vannak a párt 
ban, akik készek öt bármilyen akcióban 
támogatni.

A liberális pártban tehát áll a harc az 
öregek és a fiatalok között. Azok között, 
akik a párt reorganizálását akarják és 
azok között akik szeretnének már ismét 
a húsos fazék körül ülni.

A harc meglehetősen éles helyzetet te­
remtett a pártban. Kérdés, hogy Brati- 
anu fel fogja-e ismerni a helyzet komoly­
ságát és vállalni fogja-e egy esetleges 
szakadás veszélyét és felelősségét. Min­
denesetre — fejezi be cikkét az Adävärul 
— őszig feltétlenül eblöl hogy kinek az 
oldalán lesz a győzelem. Annál is inkább 
mivel Dúca össze! fogja követelni, hogy 
a párt térjen vissza a parlamentbe, a- 
melv terv ellen viszont a Vintiíisták a 
legélesebb harcot hirdetik.

__ Beomlott egy kőbánya — négy ha-
lotí. Römázól jelentik: Egyik kközeli kő­
bánya beomlott s nyolc munkást a föld 
maga alá temetett- Eddig négyet már 
csak holtan tudtak a föld alól kiemelni. 
A mentést folytatják.

__ Megállapították a Darmstaedter
Hutt nél meggyilkolt timber szeméjy- 
aizonosságát,. Becsből jelentik: Inns­
brucki jelentés szerint a Darmstaedter 
Hintenél talált gyilkosság áldozatává 
lett ember személyazonosságát a rendőr­
ség megállapította. A meggyilkolt Wendt 
Károly számtanácsos, kinél eltűnésekor 
csaknem százezer shilling kkészpénz és 
aranyóra volt, meelyeket mosf a holttest 
feltalálásánál már nem találtak,
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Palesztinában"
Nagy kuUurftlm 6 Jelvonásban

1928 márciusában egy filmexpedmó 
indult Jeruzsálemből a Holttengerhez, 
hogy a Jordán folyó mentén, a Hermen 
hegységben lévő forrásokig filmfelvétel e- 
'ket készítsen. Gyönyörű képek elevened­
nek meg erről a kalandokban gazdag 
utazásról amely sokszor teljesen lakatlan 
európaiaktól részben sohasem látott tá­
jakon keresztül tűzetett, a Tavasz Pa­
lesztinában ‘ című filmben. Ennek a 
filmnek az elkészítésével a két pcűesztinai 
akip, az országépitö Keren Hajjeszód és 
a föld megváltó, Keren Kajemeth, kut- 
tnrlústóriai érdemeket is szerzett magá­
nak.

Nem mindennapi szépségű képek ve­
zetnek végig a Holttenger körüli szik­
laktól, vad sziklahasadékokon keresztül, 
amelyekben elfelejtett kolostorok álmod­
nak a szent folyó mentén. Beduin halá­
szok faluin át a nomád törzsekhez érünk, 
amelyek élete ma is úgy játszódik le, 
mint a bibliai időkben. De a zsidó úttörő 
ide is behatolt és gyönyörű ellentétben 
látjuk a nemrég felfedezett római Djeras 
romjait és a nagy modern villamostmi- 
veket, amelyeket. RiUhenberg mérnök 
épít. A libertás tó körül a zsidó telepí­
tések egész koszorúja túrul és az ország 
legnyugatibb részén a Hormon lankáin 
is találkozunk uj zsidó kolóniák nyájait 
őrző pásztorokkal.

Ez a Jordánatazás képezi a film egyik 
legmeglcapóbb részét. De számtalan kép- j 
ben látjuk a zsidó falvak életét is és műn- ! 
káját hétköznapokon és ünnepnapokon 
és látjuk tarka képekben a városokat. 
Jeruzsálemet és Tefavivot, az uj zsidó ko- 
lonizáció centrumát. Egy egész felvonás 
van az „országépités hősnőinek“ szentel­
ve. Képek mulatják a zsidó hányok he­
roikus küzdelmét az útépítésnél és a me­
zőgazdasági iskolákban. A 1 egme-gkapóbb 
képekben a gyermekgondozó telep tárul 
elénk. Nagy érdeklődést keltenek a Hai­
fáról készült felvételek, okol most veszi 
kezdetét a kikötő építése, amely áltál 
Haifa a közeliidet világgazdasági centru­
mává fog fejlődni. A hadai öbölben a 
Keren Kajemeth egy sokezer dunamos 
földvásárlást eszközölt, amely biztosíta­
ni fogja az itt kifejlődő élet. szociális 
alapjait.

A film zenéjét a jeruzsálemi Max 
Lampet, állította össze. Zsidó népdal mo­
tívumokon kivid felhasznált iaraU-zsidé 
dalgyűjteményét, amelynek meleg keleti 
melódiái méltón festik alá a film hangu­
latos szépséged.

A „Berliner Zeitung am Mittag“ azt 
írja a kritikájában“ . . . egy egyedül áUó 
kuliurdokamentum ez a film a munka és 
akarás himnusza . . és hasonló han­
gon méltatták a világsajtó többi nagy 
'orgánumai is.

A fihn, amelynek rendezését Witty 
Prager (Ufa-Berlin) végezte, rövidesen 
Kolozsváron is bemutatásra kerül. Nagy 
és eddig ismeretlen szépségeket fog elénk 
térni és ez magyarázza meg azt a nagy 
érdeklődést, amely a film iránt már ma 
megnyilvánult.

— A Strammer színtársulat Erdély­
ben. az erdélyi zsidó közönségnek ör­
vendetes művészi élvezetben lesz rész a. 
Si rammer Salamon társulata avközeli na­
pokban Erdélybe érkezik. Strammer is­
mételten Erdélyben járt az elmúlt 
években, öt év óta azonban Amerikában, 
Kanadában, Londonban és Parisban 
jáirt, mindenütt ujobb és újabb sikere­
ket aratva Strammer hangja közben 
hatalmasan megerősödött és kifinomo­
dott, ugyartnyira, hogy a newyorki rá- 
nióetudióban, több iahen, énekelt és s&í-

__Házasság. Wetn(raub Blanka 61
Léwy Ferenc folyó hó 18-án déli 1 órakor 
Marosvásárhelyen, Vőrösmariby-ucea 13. 
szám alatt tartják egybekelést ünnepé­
lyükig melyre rokonaikat, ismerőseiket 
és jóbarátaikat ezúton hívják meg. 
(Minden külön értesítés helyett).

__Angliában betiltották a Latkor éle­
téről készült filmet. Londonból jelentik; 
Az egyik angol filmgyár nemrégiben fe­
jezte be azt » nagyszabású f Imet, amely; 
tárgyul Luthor éltéből meríti. A film­
re nzur a a napokban határozatot hozoztt, 
anifly szerint ti Luther-fibn előadását 
betiltja azzal as indokolással, hogy a 
film sérti a kathclikusok vallási érzüle­
tét. A filmgyár, amely )Sok milliót fek­
tetett ä grandiózus filmalkotásba, meg- 
felchhezte a cenzúra döntését.

— Az italmérési engedélyekről Szóló uj 
törvény mag> ar fordítása kapható Dr, 
Maudel fordító irodában, Cluj, Str. Me- 
noranduhű No. 9. Ára 40 lej. Viszontel­
adóknak kedvezmény.

__ Izr Leányinternátus Arad. Felvesz
elemi, gimnáziumi és kereskedelmi tanú-
lókat. Álladó tanári felügyelet, kitűnő 
ellátás és mérsékelt dijak Az intézet 30 
éve áU fenn. Prospektussal szolgál- In- 
ternat.il p. Fefe evrel Arad., Popa I. 
Kusu 3.

— A Ferdinánd kirily-uti zsinagógá
bau az istentisztelet f- hó 16-án este há 
romnsgyed nyoic órakor kezdődik. Az 18 
temiszlelei kereteben Rab'tz főkantor 
közreműködésével a teljes énekkar fog 
énekelni.

— Vasúti katasztrófa Lodz közelében.
Vársóból j-lentik. Lodz közelében Lilái 
váltóállítás miatt két teher vonat egy­
másba futott. A karambolnak nyolc ha- 

őjjel betörők járták a Rue Rivoli ftöbb j lottja. és tizenhat többé-kevésbé súlyos

mos lemez hirdeti világszerte ennek a 
kiváló énektsnek a kvalitásait. Nagy 
vijágutjain Strammer elsőrangú erőket 
szerződtetett óa egy olyan énekes műsort 
állitottt össze, amely valósággal Párját 
ritkítja a jiddis színészetben. írók és 
szerzők egymással versenyezve hozzá- 

I juttatták darabjaikat. Csupa zsidó szel­
lemű ós zsidó muzsikáju darabot hoz 
magával egy teljesen kiválogatott éne­
kes társulat élén. Strammer ezzel a nagy­
szerűen felkészült együttessel csak rö­
vid ideig fog tartózkodni Erdélyben, 
minthogy a szerződései a legközelebbi 
hónapokra már Délafrikába és Argenti-. 
nába szólítják. Strammer az Uj .Kelet­
hez intézett levelében azt írja. hogy há­
lával tartozik Erdély közönségének, 
amejy első küzködő éveiben szeretettel 
támogatta. Most ezt a szeretetet visz- 
szonoznf kívánja azzal, hogy egy tö­
kéletesen felszerelt és művészi élvezetet 
nyújtó társulatot hoz Erdély zsidósá­
gának. A Srammer operett-társujat au­
gusztus 24 ós 25-én fog először bemu­
tatkozni a kolozsvári Magyar Színház­
ban. Elsőnek L. Freimann: »Der gol­
dene Soldat11 eimü operettjét játszók 
Jakobson zenéjével A címszerepet 
Strammer fogja pátozani

_ Egy expresszvonat Texasb®« belc-
robant egy autóbuszba. Tizennégy ember 
meghalt Londonból jelentik: A texasi 
Dallas vasútállomás mellett egy expressz 
vonal belerohant vasárnap egy autóbusz­
ba, amelyen két család tért vissza ki 
rándulásról. Egy kisgyermeken kívül, aki 
súlyos sebesülések kai menekült meg Az 
autó valamennyi utasa, 14 ember életét 
vesztene.

— Másfélmillió frankos betörés Paris - 
b?m Parisból jelentik: Hétfőre virradó

előkelő ékszerüzletében és brílliáusok- 
ban, igazgyöngyökben és más ékszerek­
ben Összesen másfélmillió frank érlék d 
zsákmányoltatk. A betörőknek nyomuk 
veszt rt.

_ Hosszú évek tapasztalatai és tárad- 
hatatlan tudományos kutatásokra .volt 
szújeség olyan termék eűöálii fására', 

‘tmiéiy ma már az egész világon el van 
terjedve es harminchárom év óta minden 
ország népének osztatlan népszerűségét 
élv-zi Az Aszpirin tabletták hasznossá­
gát számtalan orvosi bizonyítvány és a 
nép szlées rétegeiből származó önkéntes 
dicséret ismeri el. Ismeretesen csakis a 
jó és általánosan kedvelt termékeket 
utánozzák, magatói értetődik, hogy gyak­
ran kísérleteznek az Aszpirin tabletták 
utánzásával. Ezek az úgynevezett «pótlá­
sok» teljesen hatástalanok, sokszor által 
mások is, mig az eredeti tabletták a szív­
re soha gyöngítő hatást nem gyakorol­
nak.

sebesül tje van. A sebesültek majdnem 
mindannyian katonák, akik szállítmányt 
kiséitek az egyik szerelvényen. A vizs­
gálatot megindították.

— A karlsbadi sakkverseny Prágából
jelentik: A karlsbadi sakk versenyen ma 
a tizenkettedik fordulóban a Maróezi— 
Rubinstein parti remié 50 lépés után, 
ugyancsak remis lett a Spielmann—Bo­
got jubow 62, továbbá a GiIg_Menschik 
25, a Grünfeld—Menschük 111 lépés után. 
Capablanca nyert Johnerrel szembőn.

— Uj bírák a nemzetközi döntőbíróság­
ban. Parisból jelenítik: Genfi jeKvntés 
szerint a Népszövetség legközelebbi genfi 
tanácsülésén betöltik a hágai nemzetközi 
bíróságban lord Finlay és Weiss döntő­
bírók halálával megüresedett helyeket.

— Felhős és meleg időjárás várható-
Budapestről jelentik: A meteorológiai in­
tézet időjárásprognözisa szerint részbebn 
felhős' és meleg időjárás várható, elvétve 
esővel, esetleg zivatarral.

M Siro&ig&upai zsidó fiuliceum, leánygimnázium, felsőkereskedelmi iskola nyilvánossá»! 
jogát az 53. sz. miniszter! autorizácló megerősítette. A behatások augusztus hó 23—31-’g vannak.

------------------------------------------------------
tain>ár*t fetilbeimtteí és els&ntmdU eliátásstai, Prospektust küld az igazgatóság.

Tökéletes
fmagyar-nemet lexikon

a most megjelent uj kiadású
magyar-német és németi-magyar nagy

Kelemen Szótár
1924 oldal, 932.420 sor. Egymillió 
német és magyar szó, fogalom, szak- 
kifejezés, tehát egyedülálló magyar 
könyvóriás. Félbőrkötés. 3500lei részlet­
árban, 300 leies havi részletre. A szel­
vény t tessék ki vágni, kitölteni, beküldeni.

T-• U3 KELET könyvosztálya 
Clu|- Kolozsvár.

Kérem a „Nagy Kelemenét 3500 lei 
részletárban a Lepage részletosztály 
utján 500 lel utánvéttel 300 leies rész­
letre, ha nem, az egész esedékes, — 
Kérem 3000 lei készpénzárban.

•su*r dr
Név:_______ ______________
CL

■KP»

Péntek. 1929 augosz us jg

- Meghalt FukajUna Japán 
nagy. Tokióból jelentik: Fukajima t, 
gernagy belehalt a. repübj6zerenc8étie<1' 
ségnél seen vedelt sérüléseibe. A gép 
csai alatt egy aifiszt holttestét U me 
találtak g igy a halottak gaarua most aj~ 
nyolcra emelkedett.

ti
— Megverték Ibn Szoadiot. Londonból 

jelentőt, hogy Fejszal ed Szavidh 
Ibn Szundi ellen a felkelő csapatokat ve­
zeti, százharminc mért földes menet u|áa 
csapataival teljes győzelmet aratott u 
Ibn Szuadot támogató lojális tömeg f*

;i6tt te ■ ’ - !, OJ
J — Poiuearő vidékre utazik. Páriából 
jelentik: Poincaré ma lakására hajtatott 
arról a klinikáról, ahol tUz nappal es- 
előtt megoperálták. A volt miniszterel­
nök vidékre utazik üdülésre, majd szép. 
tember első napjaiban aláveti magát a 
második operációnak.

—Bolgár kom Ráesik betörtek Jngoszli- 
viába. Belgrádból jelentik: A Pravda tu 
dósitójának közlése szerint Alibar mel 
lett bolgár UomRácsi bandák betörtek 
jugoszláv területre $ tűzharcba bocsát, 
koztak a határőrökkel. Hosszabb ideig 
tartó lövöldözés után a komitácsik visz 
sza vonul fák bolgár területre.

__ Megkezdődnek a tárgyalások az an­
gol szövőipari sztrájk ügyében. London­
ból jelentik: A szövőipari sztrájk ügyé­
ben holnap megkezdődnek a tárgyalások 
a munkások és munkaadók kiküldöttet 
között

— Eljárás inául a párisi munkás és 
parasztbank ellen Parisból jebntikő Az 
ügyészség ittégimíilotta az eljárást a 
munkás és paraszt bank ellen, amely 
1926. évi kommunista alapítás volt A vug 
galaf a szakértők jelentés) alapján in. 
Hűlt meg, akik megállapították, hogy 
a nyolcmillió frank tőkéjű bank aktivál 
csak három te félmillió frankot tesznek 
ki, mig passzívája huszonhat millióm 
iug. Ebben ax ügyben közelibbről továb­
bi letartóztatások várhatók. , t

Az európai repii'rííávvftrseny részi, 
vevői közül Iiusracötou visszatértek.. Pá­
riából jelentik: A Havas távirati iroda 
orlyi (tudósítója jelenti, hogy az európai 
repülőturaverseny résztvevői közül hu­
szonötén ma ’vátfcjz&érkeztek Orlyba és 
simán leszállottak a repülőtéren. Az elsj 
repülőgép rnár délután 2 óra 30 perckor 
megjelent a repülőtér felett,, amikor a* 
ellenőrző bizottság még meg sem kezdj* 
Oiiunkájáti Késjőbb több r-ir-ijlőgég) ér­
kezett meg a tturarePütésből és mind­
annyian ott köröztek a repülőtér felett- 
A ; |süri megérkezve, rabófapisatotybóí 
lövést adtak le s ?rre a visezatótt tizen­
nyolc repülőgép négy és fél pere ni {t 
már repülőtér pázsitján volt,

— Megszánt a londoni sírásók Sztrájk­
ja. Londonból jelentik: A Reuter távirati 
iroda tudósítójának közlési szerint a sír­
ásók sztrájkja megszűnt. A sztrájkolok 
a regi munkabérek melleit munkába ál­
lottak, mert biztosítékot kapjak arra 
nézV3, hogy vitás ügyeikben dön lob író­
sághoz fordulhatnak. A sztrájk befejez­
tével az összes ideiglenesül elföldel 
halottakat most ,nár n szokásos módon 
fogják örök nyugalomra helyezni 

— Kén y szer leszáll ás t végzett a „Szót. 
jeturoszország" nevű repülőgép London­
ból jelentik: Moszkvai jelentés szerint * 
Szibérián át óejánrepülő útra készült 
„,Szo v j e toroszo r szág‘‘ nevű reptilősttp 
már másodszor is kényszerleszállást vég 
zetj. A gép a Rajkái tótól ezer kilomé­
terre északkeletre áll teljesen lakaté" 
területen. A kormány b zik abban, hogy 
a pilótáknak sikerül újra a levegőbe 
emelkedni s lakott területre eljutni..

— Földrengés pusztít Chilében Lon­
donból jelentik: Sanj ago di Chiléből je­
lentik, hogy Chile középső és déli ré­
szeiben földrengések és felhőszakadások 
pusztítanak, Tomuco és Tomlo környékén 
árvite árasztojt el mindent, Linarcabcn 
egy hatalmas szálloda összeomlott és oso 
duKzámba megy. hogy a vendegek közül 
Senkistül pusztult.el.
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A Magyar Színház mozi-műsora:
n^ken A lé-hét és 9 órakor: l. Rablólovag, 
'"fi (jhamSvésaet vfligcí Ódája. Irta Btró 

l aioei Fő«erepidk: Petty Lia, Schild­
ära ut. H. Három csésze te«. (7 fclvooá- 
üos amerikai vígjáték-újdonság. A Metró­
in (Bejár remeke. Kettős műsor ! 

e,»R)6aton A féíhét és 9 órakor: I. Rabtó- 
*l lovag. (A filmművészet világcsodája. Irta 

gfrd Lajos, az Elsodort ember, Hotel 
Imperial, Sárga liliom szerzője.) II. Három 
csísza tea. (A Metró-filmgyár remeke, 
getiós m ti sori)

□ MOZI □
CORSO-iilmezinház műsora:

Péntek í>, 7 es 9 orrkor: Az amszterdami zslb- 
árús. Dráma. Főszereplők: Werner Krausz, 
Diomira jacobin!, Harry Hardt. E műsor 
keretebai lesz bemutatva Maniu miniszter­
elnök édesa ;yjának temetése Badacsony­
ban es a Cultur Li^a kongresszusáról 
felvett fllmfeivételek.

Siómat 3, 7 e< 9 órakor: Premier! Amor 
hajója. Szerelmi történet 7 felvonásban. 
FÖx-.replők. George O’Brien es Liuse
Mora I.

GRAND

gyári (Borsó műsora, városháza udvarán
Píaícken, szombaton es va-.ármp este 9 óra­

kor: Premier. Riff és Raff (Amerika Patt 
Pa track ói jji), mint léghajósok. (Wings 

paródiája). Főszereiben meg: WalUce 
Beer.' és Raymond. Falrengetö kacagás. 
Ezenkívül •; ég 2 drb. elsőrangú kisérő 
rrti or. Előadás alatt is lehet dohánvezni.

Híres jiönpsfc
néhány li-egrnaratií példán1 ál féi- és 

negyedáron árusítjuk.
Lei

3aiiio.;: Egy jó Mariska története 68 
Bjelij: Az ezüst galamb — — — 110
Cocteu: A párisi fiú —-------— 62
Conrad: Az arany nyil — — — 122 
Kistemaeckers: Váltott eiötogattal 62
Lindberg: Viola------------- 66
Regr e : Aki félt a szereiemiői— 96
Renard: Lerne doktor, a kisisten 86
Spunda: A haiottbüvö.'ő —---------- 78
Weber: Pompadour kalandja — 78
Apuiemi; Az aranyszarrar------- 136
Dickens: Nagy várakozások (2 köt.) 300 
Pistiben; Érzelmek iskolája — — 184 
Kropatkin: A francia forradalom 

(2 kötet)------ ---- -------------------- 276
Kaphatók az U| Kelet könyv-osztályá­
ban. 3CU leien felüti vételnél havi 150 
l*Ks részietfizetés'e Is. Tekintve hogy 
csekély készlet áii rendelkezésre, ké­

rünk pótrendelést is.

UJ KELET

Pályázat
A marosiudasi orth. izr. hitközség az 

^ionian felépített és felszerelt huscsarnok 
pteerhu.- kimérés! jogra pályázatot hirdet. 
A Icmerési jogért csupán a fogyasztott 

után megállapított mérsékelt dij fize" 
«adó. Részletes feltételek a hítk. elől- 
Föságtől megtudhatók. Ajánlatok sürgö- 
‘f1 benyújtandók « fenti hitk. elöljáró­
déhoz.

Ludu^ 1929. aug. 12.
A hitk. elöljárósága.

Orvos özvegye mérsékelt árban teljes 
tsi.aii ellátást ad urileányoknak az iskolá­
ul Dr. Ságne Budapest, Terézkörut 2.

Zsidó ifjúsági könyvek:
Oszkár bácsi zsidó meséi — 30 lej 
Sás Irén; Keletidre — — — 30 , 
Bír-Kochba (Elbeszélések, ver- 

Se^ színdarabok gyűjte­
ménye---------------- — - 60 „

l^phatók az Uj Kelet köny vosztáfyá- 
bín. (A péaz előzetes beküldése 

^etén portómentes szállítás.)

Közgazdaság
Hz előirányzott höltsípetéssel szemben 

ötmilltórd lej deficitet produkált hat höaap 
alatt az államháztartis

(Bucuresti-Bukaresi, augusztus 15. — 
■Az Uj Kelet tudósítójától). A pénzügy- 
miniszteriumtoan most folyik a pénzügy- 
igazgatóságoktól beérkezett adatok alap- 
jdn az eddigi bevételek és kiadások ösz- 
szegezóse. Ennak alapjául a következe ki­
mutatás került a nyilvánosság elé. Az 
első hat hónapban a bevételezések ezek 
szerint 13 milliárd 742,698,956 leit tet­
tek ki. Julius hónapban az állami jöve­
delmek összege 2 milliárd 609,804.973 
leire emelkedtek. Január elsejétől július

31-ig & állam bevételei 16.352,503 ezer 
929 leit tettek ki. Ezen bevétellel szemben 
az államháztartás ugyan arra az időre 
15 milliárd 15.444.787 leire rúgtak.

Tekintetbe véve azt, hogy az államház­
tartás büdzséje az utólagos rektifikációk- 
kal 37 milliárd 700 millió leire rúg az 
eddigi bevételek aránylagosan 21 milliárd 
990 leit kellene hogy kiteeyenek. A költ­
ségvetési előirányzattal szemben tehát 
eddig az államháztartásnak 5 milliárd 
555 millió leies deficite van.

HnttemilHó iejes hitelt kaptak r meeő- 
gaxdasági kamarák jó vetőmagvak be­
szerzésére. Miha-Iaeíie iöldmivelésügyi ml 
niszter tudomására hozta a Mezőgazda- 
sági Kamarák Uniója vezetőségének, 
bogy a kormány az UnSSn keresztül 20 
millió Iejes hitelt óhajt szétosztani a me. 
zőgazda^ági kamarák között elsőrendű ve 
tőmagvak beszerzés3 ccljábóL A vető 
magvak beszerzése a rendedet szerint cfctk 
a mezőgazdáktól történhetik és az ára » 
napi árnál legfeljebb 10 százalékkal lehet 
magasabb.

B wajdahunpdi állami vasgyár 
részoéoytársaság liilajdonÉha mt át

A k@mme?iia8i2á?! üzemel eg^esít^Ss a kiskapusi és a
cuglri s?asgysralíksi

Egyetlen magyarnyelvű

Kóser szahócshön)!
Irta: üafiz Ábrahámeié.

Ára 29@ lei (és porté).
Kapható az Ui Kelet könyvosztályában.

(BueureetS-Bukarest, aug. 15. Az Uj f 
Kelet (tud) A legfelsőbb kommercia- j 
lizálási tanács véglegesen elhatározta j 
a vajdahnyadi állami vasgyár kommer- 
cializálását. Hónapokon át folyt a gyár 
ban a leltározási munka, amely befe­
jezést nyert s most augusztus I5dől kezd­
ve a vasgyár átmegy az állam részvéte­
lével alakított kommendalizált társaság 
tulajdonába. A vajdahunyadi vasgyárat 
egyesíteni fogják a eugfri és oopsa-micai 
(kiskapusi) üzemekkel és a három vál­
lalat rövid címe Copsa-MicaOugir lesz

A gyárban folyt leltározás egyúttal 
szomorú megállapítást eredményezett. Ki 
derült, hogy a vasgyárban évek óta köny- 
nyelmti gazdálkodás folyik és a leltáro­
zássá! kapcsolatban vizsgálóbizottság is 
múködötr, amely néhány mérnök és tiszt 
viselő ellen terhelő adatokat ällapjtoR 
meg. Az nj kommerciaJizáláSi törvény ér­
telmében a komm ereiali zäläsboz nein 
Szükséges külön törvény és igy Madgea- 
ru kereskedolmi és itpariigyi miniszter 
aláírásával a változás jogilag 65 végbe­
ment.

Betiltják Kurtleson keresztül a* állat- ] 
exportját Aradmcgye főállattorvobi hi- j 
vatala a megró több pontján konstatálta, 
hogy az állatállamáuyban száj és köröm- 
fájáí> betegség dühöng Ennek folytán 
igen szigorú intézkedéseket léptettek élet 
be és Aradnrígye területéről az állatex­
portot betiltották.. Legutóbb arról is be­
számoltunk, hogy a határmenti községek 
ben, igy Kurticson és Mácsán ie pusztí­
tani kezdett a száj és körömfájás az ál­
latok között- Ez a helyzet azután kom­
plikálta a kkurtieSi határállomáson át 
történő igén élénk állatjxportot. Az ál­
lategészségügyi törvény értelmébe ugyan 
is fertőzött állomáson legfeljebb keresz­
tülhaladhatnak az állatszállítmányok, 
azonban a vagonok nem nyithatók ki M 
elriés sem történhetik. Vámolás podig 
tudvalevőleg nem történhet anélkül, hogy 
a vagonoakt ki ne nyissák és így az ál­

latorvosi hivatal nxoäf a minisztérium 
döntését várja arra vonatkozola-g, hogy 
mi történjék a betegség aljai fertőzött 
területen,

Eladták a temesvári sörgyárat. Te- jj
meevárról jelentik; Gazdasági körökben 
általános szóbeszéd tárgyát képezi, hogy 
a Temesvári Polgári Sörfőzde Bt., rész» 
vénytöbhségének átadásáról tárgyalások 
folynak Sőt egyesek szerint a részvény- 
majoritás átadására vonatkozólag 1300 
Iejes árfolyamon már elvi megállapodás 
is történt volna a bukaresti Luther sor 
gyárral. A hírekkel szembúi a gyárhoz 
közelálló helyről s:<t a felvilágosítást ad­
jak, hogy a Sörgyár megvételére több 
ajánlat érkezett, amelyikre vonatkozólag 
barom hqe folynak a tárgyalások. Az el­
adás megtörténtéről szóló hír pozitívBá­
lé át nem erősitik meg.

Már több mint

15.000
kötet könyv
áll rendelkezésére magyar, német, 

francia, román nyelven az

Uj Kelet
olvasóinak!

A világirodalom leghíresebb 
íróinak müvei.

A külföldi,vagy erdélyi könyv­
piacon megjelentösszes újdon­
ságok azonnal megkaphatők!
Az Uj Kelet olvasói a „Dante“ 
kölcsönkönyvtárbán havi 50 lei 
helyett csak 30 leit kell fizes­
senek. A könyvek naponta cse­
rélhetők, íehái olvashatja a 
könyvpiac legújabb szenzációit 
és a klasszikus irodalom leg­

kiválóbb remekeit

napi 1 leiért.
Dante kölcsünkönyvíár Ciuj, 

Str. N. Iorga 5. (Jókai-u.)
Vidékre, fürdőre prospektust.
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El KELET

JAZOMIR
Egy hős pacifista históriája

Irta: ALEX SLANK (34)
A belvátos kicsi, sötét uccuiból igye­

keztünk kijutni a Duna közéjébe, le a vá­
sárcsarnok kocsmájába itt a legszomo 
rubb éjszakákon is élet volt, kofák, kocsi­
sok, parasztok, üzérek, é 1 elm isze rha lmo- 
ep«ók elég bőven zajlottak erre és a 
csöndes Gyula őzt szerette. Az utón egy 
kis kalandunk támadt. Fiatal, újdonsült 
hadnagy számon kérte, egy öreg népfel­
kelőtől a stram szalu táj ásl , le venmar- 
házta és már azon volt, hogy tettlegesen 
is kioktassa a reglamára. De akkor oda­
értünk mi és körülvettük őket. A tisz- 
tecske nagy zavarban volt. sőt ej sápadt, 
de gyorsan feltalálta magát es részeg­
séget szán 1 éti.

Gyula oda,szóit. Pl leknek:
„Rámásszunk?“
V azt mondotta, hogy semiuikí1- 

peu sem ártana lekenni neki vagy kettőt. 
Elek mérsékletre intett és odasugta, hogy 
ue felejtsük el, mi nem képviseljük a 
rendbontást és a destrukciót, mi a régi, 

.üv rendet reprezentáljuk ás 
nagy baj lenne, ha kitudódnék, hogy in­
zulin, ltunk egy tisztet aki a reglamának 
érvényt akart szerezni a belvárosiban. 
Azért, akármilyen rebellis Levegő is jár­
ta, a törvényt respektust keltő ábrázatá­
val mindenfelé látni kellett.

„Öreg, veUink gyón?“
v>Ví,;,a oda in vitáira /társaságunkba a 

népfelkelőt. Szerette az efféle kuriózumo­
kat, az öreg szívesen jött. Csöndesen, pa- j 
raszti ember volt, nem akarta untatni | 
saját bajával a társaságát és inkább ál- j 
tabuios dolgokról beszélt. Kritizálta a j 
nauvezetőséget es jó mag-yárosán káro- i 
inoUa őket azért az ostobaságukért, hogy 
iők< p ilátni embereket hívnak be, holott 
az öregekkel ép úgy el lehet intézni a lö­
véseket, a strapát, a rossz élelmezést, 
sok mindent. A haza virágait itthon kel­
tene hagyni, nem szabadna tudniok ne­
kik a vérengzésről. Mi lesz ebből az or­
szágból, ha tömegestől jönnek haza gyil­
kos emberek?

Ifd-figattuk az öreget, a miig el nem ju­
tottunk a vásár<csarnok elé. Ahogy leül­
tünk az asztal köré, megtiltottuk neki, 
hogy beszéljen. Itt csak ihat, parancsol­
tunk iá és minden szaváért kénytelen 
lesz egy egv pohárral nyelni a rossz kar- 
cosból.

Nem voltunk demokraták, azzal .is 
dokumentáltuk ezt, hogy neki silány hon 
rendeltünk, mi meg a könnyű kártya-ke­
reseten a legfinomabb italt hozattuk.

kesztői mivoltát bozeotoa h<aga és fekete 
bohém nyakkendője árulta el. De nem­
csak irodalmi és szímtíüveszeti feladatok 
megoldásában tevékenykedett, hanem 
egy kicsit zsarolt is. Főleg ama arakat, 
kik nyári délutánjaikon, vagy estéiken a 

^népliget bozótjaiban és cserjéseiben hó- 
dátfcpMá.k sáriik váJasetottáát. De nem 
egyedül dolgozott, a ^adnház“ segéd­
munkásai közül is magához vett valakit 
nyomaték okából. Hátba a páti önkénye­
sen olyan csekély váltságdíjjal akar fi­
zetni. hogy azon nem érdemes osztoz­
kodni.

A szerkesztő ur nem gondolt arra, 
hogy most valami számonkérés fog követ­
kezni.

„Én általánosságban jól érzem magam 
de elvárom, hogy kolléga, ur butiét és 
megkínál a borából“.

Avval várunk, szerkesztő ur. Végez­
zünk előbb. Mondja, emlékszik maga
rám?‘‘

'-kn senkire nem emlékszem, én rövid­
látó vagyok. Legfeljebb az embe-rek Iwig- 
jára szoktam visszaemlékezni.

„Nos igen. Nem hallotta még a han­
gomat0“

„Próbálni tetszett talán a színház- I 
Íján? Én ugyanis rendezője vagyok a j 
színháznak“.

„De a bokrok között ia szokott rendez- j 
get ni szerkesztő ur!'‘

A szerkesztő ur ekkor hívta a ksmyt, I 
hogy vele bizonyítson, ö nem jár soha a 1 
bokrokba, neki erre szüksége nincs, neki | 
itt a barátnője. Bejelentett lakássá!.

Rádió műsor
Idős középeurópai

Péntek, augusztus 16. Budapest, 9.15. 
A rádió házitriójának hangversenye. 12. 
Időjárás)edentés. 12.05. Maridiús-szaIón- 
zenekar hangversenye. 1. Strauss: Ac­
celeration — keringő. 2. Suppé: Reggel, 
délben, este Wíenben — megnyitó. 3. 
Kálmán: Cigányprímás — egyveleg. 4. 
Grieg: Erotik .5. Szeretlek. 12.25. Hí­
rek. 13. Pontos időjárásielentés. 14.30. 
Hírek, élelmiszerárak. ! 5.45. Fulton- 
rendszerü képátvitel. 16.20. Lajtha Re 
zső f elő vasé sa: „Az öltözködés és a di­
vat történelme“. 16.45. Pontos időjelzés, 
időjárás- és vizái lás jelentés, hárev. 17.15. 
Szegedi István novellái: 1. Denevér. 2. 
A kötéltáncos öröksége. Felolvassa a 
szerző. 17.45. A m. kir. 1. honvédgyalog­
ezred zenekarának hangversenye az An- 
goiparkból. Vezényli: Fricsay Richard 
zeneügyí igazgató. 1. Barna: ^.Gól” — 
sportinduló. 2. Waldteufel: Spnayol ke­
ringő. 3. Beethoven: Leonora- (III) meg­
nyitó. 4. Gounod: Ábránd ..A zaniorai 
sarc“ című operából. 5. Kreisler: a) 
Szerelmi fájdalom; b) Szerelmi boldog­
ság. 6. Strauss: Részleteit a „Cigány- 
báró“-ból. 7. Peter: Vali* caprice — 
xíiofonszóló. 19.15. Dr. Hans Göttling 
németnyelvű felolvasása: „Aus meinen 
Büchern“. 20.10. A m. kir. Operaház 
tagjaiból alakúit zenekar hangversenye.
1. Mendel sóim: Die schöne Mehisme __
megnyitó. 2. Kazacsay Tibor: Max és 
Móric — szimfonikus burle&zk. 3. Gla- 
sitnov: Keleti rapszódia, f, Franck: Les 
elokles — számi onókus Küllemé*^, 5, 
Rímski-Korsakow: Capriccio espagnole. 
6. Zsolt: Satyr és Dry adok — fantasz­
tikus scherzo. Utána kb. 21.45. Ponte« 
időjelzés, hírek és időjárásjelentés. Majd

|\

A zaj lás már megindult. Jöttek a ko­
fák, jöttek a pesti éjszaka, cifrái. 4 le»-- 
síiányatjb garnitúra vonult fel, a hajnali 

, szürkületben é,s a villanyfény arcukon az 
o as-o festeket érdes kirívón csúnyaságá­
ban villogtatta. És jöttek e szerencsétlenek 
szeretői a nagyváros kloakájábój. Sán­
ták ós bénák, napközben bizonyára kol­
dulnak, vagy alusznak. Kiberetválva, ki­
pucolva, szerényen íeiiltok eg-y sarokasz- 
tai köré, vagy tizen lehettek, mi már el- ; 
ns>ttan, az éjszakázástól fáradtan néz- j 
fűk az osztozkodásukat. Nem voltak mo- * 
hók, szerények voltak, jószándékuak. 
Szinte vártuk, hogy a gavallérok kezet 
(«okoljanak a delnőnek. A pincér 
úgy Látszik bizalmasuk volt, mert nem za­
varták el, nézte az osztozkodást és bele is 
szólt.

Elázott társaságunkból Elek hirtelen 
Mállóit, ki.ose dülörrv© odalépett közéjük 
és ar, egyik fiatalé; ni tort a többiek nagy 
ámulatára galléron ragadta és áthozta 
hozzánk. Va'Jami Súlyos affért lehetett 
váj-ni ettől. A stricik és nők azonban kü­
lönös mosollyal nézték ezt a viccet. Bo­
hémek tréfájának vélték.

Elek leült és n«aga elé állította, akár­
csak a rendőrt)író. a delikvenst.

„Mondja csak szerkesztő ur, hogy érzi 
általánosságbaj) miagát?“

A szerkesztő urat ismerték Pesten. 
Kint. a népligetben irta a jazz-dalokat 
és a népéigetá színkörben rendezett. Na­
gyon csúnya kis szerkesztő volt: rövid­
látó, tompa orrú, alacony homloku. Szser-

A leány nem volt rövidlátó és megái- , —,------,-------v~—,.iajU
lapíthatta, hovy itt vihar készül, [tt nem i Magyaré Imre és cigány zenekarának 
vagyon szó, hogy barátját a szerkesztőt : hangv. Becs. 20, Anzengruber: Der 
és dramaturgot megyendégé 1 jók. úri kol- . Memeidbairer c. népszínművének előa- 

* '' j dasa a Stúdióból. Utána, este j azz-hang-
Azonban kirobbanásra most nem ko- I verseny. Belgrad. 21.50. Rádiró kvartett. 

J od sor, mert egy szikár, magas, szem- J Mozart- Puccini műveiből. Berlin. 21.15. 
üveges szegényember cilinderben jött az j- Négy Lazes zongoraJhangverseny. Schu- 
asztahmk felé és körülnézett. Az asztalok | bért, Mozart Sbrawktsky müveiből K8- 
mar M voltak foglalva. j nigsberg. 22.10 Tánczene. Krakkó. 20.30
,rÍ°^lki6f.Zt°^r ~ STil oda a cLlán- I A varsói filharmonikusok hangversenye. 
f2ek oWosnttesain valaki közülük — j Lipcse-Drezda. 20. Ballada-est ének és 
Ä? Ur* ,eSWt helyet ! zene. Chop-m, Dvorak, Kari La Stb.

a r-n;nric.ro . , . \ müveiből. Milánó. 20.30. Szimfonikuskei rfÄÄÄ P°klePeaek" I ^verseny. Bern. 20.30. Vidám-est; vL 
Én kérem rmm L- t" i ... dam zene, paródiák, szkeccsek és rögtön-LtUemDmaTmnTtg/"m ^ 2^ Zenekari hangverseny. Po-

imitáljanak és megsiégyeM JnT Én i t , Tu"3, ^
uem tudom, hogy mik maguk? Lohet I V - fuvolahangverseny.

I hogy urak, lehet, hogy csirkefogók, de ón I ' ‘ *v<íaz* zene‘ B.re£lau\, J0'15* 
ur vagyok. Fdsőgecsei és aUócscmpeti I ***** fw6W
Csempeky Hűméi“.

„A vízállásnál van uraságod, vagy a 
szeszkon tingensnól ?“

„Csirkefogók!“
. Halkabban tanácsos ur!“
A tanácsos ur azonban egyre hango­

sabb lett, vele együtt kontrázott a népli­
geti szerkesztő és dramiaturg, a ^aTOk 
aszaltól átjött az egész társaság, hogy 
ott legyen a vihar közelségében 

Gyula elkiáltotta magát.
„Lerakni a járdáról!“
Gyula szava kommandó volt.
.a hangos embert vidáman leraktuk 

a forraszról az ut közepére és valaki oda- 
nyujtott neki egy boros üveget. Alapjá- 
b;ui véve a gorombaságaiért ezt meg .sem 
érdemelte, azonban mi provokáltuk és a 
dühös ember nem ismert tréfát. Hosszú 
karjaival hadonászott, a flaskát vissza­
vágta barátunk arcára.

Éhből szabályszerű pofozkodás lett és

zene. Brünn. 21. Katona zene. 22,20 
Kávéházi zen-e. Bruxelles. 17. Zenekari 
hangverseny. Hamburg. 21. Áriák víg- { 
operákból, 22. Aktualitások, hírek, sport j 
események. 22.15. Hangverseny. Kat- 

towic. 20.30. Hangverseny. Kassa. 19. 
Közvetítés Prágából. 21, Katonazene. 
22.20. Kávéházi zene. Köln. 20. Esti 
hang verseny. Nápoly. 20.30. Mascagni:
,,Amice Fritz“ c. operájának közv. Prága 
21, Katonazene. Riga. 22.30. Tánc zene. 
Torino. 20.30. Közv. Milánóból. Totdou- 
se. 21. Hangverseny. Berlicz. Strauss, 
stb. müveiből. XJarsó. 20.30, FiBiarmooL 
kus hangverseny. Csajkovszky, Berlioz 
stb. műveiből.

Szombat, augnsztns 17.
Budapest. 9.15: A m. kir. L honvéd- 
gyalogezred zenekaráaak hangverse­

nye. Vezényel: Fricsay Richárl zene- 
ügyi igazgató. 1. Kzabad.v: Magyar-tö­
rök barátság. 2. Strausz: Falusi fecs­
kék keringő. 3. Kéler: Magyar hang

• xan.-
enekkeL 9. Palotay-Bodroghv l ^
g-cdelmn. 10. Bodroghy: Nem 9z8' 
kocsmabuvó. {Magyar, é» SanyiT^ 
r.) Nádor: A t, utoéíok»^^^
csillag; Jo estét Idvánok —
12. Gyér ) be rózsám, gyere be 13 
zant csái-da; Kopogós a csizmám-'
14. Anyám, anyám, idesanyím j? 
Kondor Ernő: A vénéigány __
iö Jacoby Martos—Bródy; SzibiÍÍ 
vele >zibill operettből Kiss LajlT 
cigány-zenekara 17. Marcell ” 
Angora l^angó. 18. Mái-kus—Garay* r 
lenne agy autóm, fox-trott 19 7. r1 
vilz: Látja Katóka, dal' 20 
Thompeon—Balázs Tibor: Csak oerrmL 
légy ma az enyém. 12.25: Hírek. 1? 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés 14an! 
Hírek éleími«deirárak. lg. PalástiLáazU 
novellái: 1. A fegyenc novellája. 9 * 
kikölcsönzött frakk. Felolvassa a sJt 
ző. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás^ 
Ientés, hírek. 17.10: A Kisfaludj Társa 
saság irodalmi délutánja. 1. Költemé 
nyék. Irtó és felolvassa: Radó Antal. 
2 .Elbeszé és. írta és felolvassa: [/. 
nnczy György. 3. Versek. Irt* és felol­
vassa: Szabolcsira Mihály. 18.10: Bodírt 
Margit magyar nótadélutánja. 1. Szén 
István szolgád 2. Magyar népbaljad-r 

i és dalok. Kiser: Magyart Imre és ti 
gányzenekai-a. 19.40. A Donokon vokái 
k v-artótt hangversenye. 1. Bartos-Franki 
liádiófoxtö-ott. 2. Hendereon: a) Indián 
lovecall; b) Arenen ária. 3. Ábrahám 
P : &) Gramofonszám; b) T - nif \,^7 
4: Hendomm: a) Hol váz . le szép if­
júság; b) I nemer kmev, J. Padilla: 
Ramóna, 6. Henderson: Bostoni diák. 
7. Irving Berlin: a) Alvays; b) Ice 
cream, 20.25: A hatos nemzetközi vtil- 
pólótoma eredményei. M^jd sport ég 
ögetőverseny oredmények. 21: A salz­
burgi ünnepi játékok keretében Mozart- 
ezecrenád Salzburgból. A wieni Filhar­
móniai Társaság hangversenye. Vezé­
nyel: dr. Bernhard Panmbartner. 22.30: 
Pontos időjelzés. Időjárás jelentés és hí­
rek. Majd Farkas Jenő és cigányzene- 
karának hangversenye.

Becs. 20.15: Délszláv dalok. 81: Mo- 
zart-hangi:erseny közvetítése Salzburg­
ból. Mtisor: Divertimento D-dnr, Sűw- 
nade D-dur. Berlin 20: Vidám szombat 
est. Belgrad. 22.20: Jazzband. Pozsony. 
19: Mandolin és gitárzene, majd zene­
kari hangverseny Prágából. 22.25: Jaz* 
Land Breslau. Grammofon zene. Katto- 
vitz. 22.45: Tánczene. Frankfurt 20-15: 
Hangverseny közv. 21: Salzburgi ünne­
pi játékok közvetítése. 22: Spanyol dal­
est. Kassa. 21: Közvetítés Prágából. 
Krakkó. 21: A salzburgi 'ünnepi jáé- 
kok közv. Mozart-hangverseny. Lipcse. 
21: Kö^v. Salzburgból. Milánó. 20.30: 
Szórakoztató zene. Prága. 193)5: Man­
dolin és gi tárh an gversen y. 20: Esti 
hangverseny. 22.25: Jazzband. Róma. 
21: Katonazene. Stuttgart. 21: Salzburg: 
ünnepi játékok közv. 22: Dal est. Tori­
no. 20.50: Az ,.Úrhatnám szolgáló-1 és 
„Susanne titka“ című operák 'közvetitó- 
so. Toulouse. 21: Szimfónikus hangver­
seny Berlioz, Weber, Wagner, Offen­
bach müveiből. Varsó. 21: Közv. bak 
burgból. Mozart-est.

az ál talánc« zajlásban a megzavart és ! v*örs,eny- 4. Mail járt: Remete csengő-
fii P Wtl t rHjQ7Ír\rÁi^íl 1^1__-u .1 • 1 t.V7ÍlA TVumiAV» rri •megzsarolt pásztorórát sietett {ekvittelni 
egy pofonnal. A népligeti kültériényező 
megszokhatta, mert csak annyi megjegy- 
rése volt, hogy pofozkodni ilyen helyen 
nem illik, A kavarodásban azután sie­
tett lehajtani egy maradék pohár vizet.

Rendőr jött, aki bekísérte az egész tár­
saságot a főkapitányságra.

(Folyt, következik.)

tyűje. 5. Dvwrák: Ba^ateHek* Kfasszá- 
kns éa bécsi nagy egyveleg. 9.80: Hí­
rek. 12.-05. Grarriofonhangversen y: L 
Furik: A gladiátorok bevonuiásci _ in­
duló. 2. Jurek: Deutschmeister induló.
3. Fricsay: 1. honv. gyal. ízt-induló.
4. Balázs Árpád: Valakinek mnzsikál- 
nak; Az orvos ur tegnai) vett be. 5. 
Mandulafa, mandulatii. 6. Spanyol aao 
ranéd 7. Gyergyón innen, vagy tán
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Nadler Benjamin
hltk. elnök, blU*

MÁramarosszfgetl Intel«r«« 
nricsalád középiskolába járó két fNn vaíJ 
leánygyermeket teljes ellátásra elvállal. ~ 
Qm: Freund órásüzlet, Sgh t.
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öt százai 
kedett Ne^
ezzel oly
esztendővel 
sem Európa| 
verte ki a 
Egyetlen eg 
Newyorkbai 
nálunk tört] 
hoz szokott 
tak volna a 
sára, hiszel 
is kibírtak 
ban még nej 
berek, mint 
Romániában] 
y or ki tőzsd] 
árfolyamok! 
tak ei. ame| 
egy kisebb 
nánái.

Talán nor] 
érzékenység 
lamok tőzsdj 
iamikor. réj 
szenzáció sz| 
megfontolt 
féi százalék] 
bat, mesteri 
pénzt és m< 
a váltóforga] 
életet, mtirte 
ledő gazdas] 
akarva a g£ 
kilengéseire.

Az ínflácil 
Bank.
szőr és egy$ 
lábat 100 sz: 
te és még 
nyü spekulá
rodaírni Ban
német pénz

Rs ha mos 
már egy égi 
emelés páni! 
ben a konsz 
f^szbers pedi 
közeledő vá! 
most forditv 
kamátlábenn 
fása, utóre? 
uiabb válság 
jött Ameriki 
útban van

Anglia m; 
mókát és hé 
®rzött arair 
~u!ás ellen 
koSy a nehi 
feskedelemn 
adásával uj 
Franciaorszá 
hullám, Nén 
^gulásban 
h<ríy az 

előzte
U meg, ha.
szankcionált 

Ae eurój 
‘dögösen 
^áta emelés 

Reser 
ríryi, 

^deletet . 
összevá

főtöké uj 
^ ös erre

eUátja


